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Beszámoló „Kaposváll”-ról 
KAPOSVÁR, 2014. ÁPRILIS 10–12. 

Idén áprilisban immár második alkalommal került megren-
dezésre Kaposvárott a Magyar Váll- és Könyöksebészek 
Egyesülete, a Magyar Gyógytornász-Fizioterapeuták Társa-
sága és a Somogy Megyei Kaposi Mór Oktató Kórház szer-
vezésében a Kaposi Mór Ortopédiai Napok. Dr. Szabó 
István és csapata hónapok óta gőzerővel dolgoztak, hogy 
a tudományos program, a kiadványok és az esti társasági 
programok a tavalyihoz hasonlóan magas színvonalúak le-
gyenek, néhány meglepetéssel fúszerezve.  

A három napos tudományos ülésen, melynek témája ez 
évben a rotátor köpeny szakadása volt, 130 orvos és 140 
gyógytornász vett részt. 

Rendkívül színvonalas, tematikáját tekintve remekül fel-
épített előadásokat hallhattunk a hazai váll- és könyökse-
bész, valamint gyógytornász-fizioterapeuta kollégáktól. 

Számomra a tudományos program különlegessége volt 
az öt kiváló vállsebész által végrehajtott és a műtőkből élő-
ben közvetített operáció. Mi, gyógytornász-fizioterapeuták  
szájtátva figyeltük az arthroscopos, mini-open, és nyitott 
technikával professzionálisan végrehajtott műtéteket. Az 
élő közvetítést dr. Kiss Jenő moderálta, az ő lényegre törő 
és humorral fűszerezett magyarázatai, észrevételei még ér-
dekesebbé és érthetővé tették a nézők számára a műtők-
ben zajló izgalmas eseményeket. 

A műtéteket követően, a második nap délutánján az or-
vosok és a gyógytornász-fizioterapeuták a két szakma szá-
mára külön meghirdetett workshopokon vehettek részt. A 
gyógytornász-fizioterapeuták öt fő témakörről kaphattak 
rendkívül hasznos  információkat. A váll fizikális vizsgálatát 
dr. Szabó István mutatta be a tőle megszokott szakmaiság-
gal és rendkívül szellemes modorban. A ROK rekonstrukció 
utáni rehabilitációról Henics Dóra, a lágyrésztechnikák al-
kalmazási lehetőségéről Balogh Ildikó, a váll „TOP 10” gya-
korlatáról Somlyai Nóra tartott színvonalas gyakorlati 
beszámolót. A ROK pathológiák után a sportba való vissza-
térés funkcionális szemléletű metodikáját - a legaktívabb 
részvételt követelő workshopon - a fáradhatatlan Benko-
vics Edit mutatta be számunkra. 

Külön köszönet és dicséret illeti a színes, fotókkal illuszt-
rált, részletesen kidolgozott „A váll funkcionális gyakorla-
tai” jegyzet szerkesztőit és készítőit! Meggyőződésem, 

hogy gyakran fogjuk ezeket a remekül összeállított segéd-
anyagokat forgatni mindennapi munkánk során. Bízunk 
benne, hogy az MGYFT kiadványát sok hasonló követi még.  

Az egész napos tudomány után jól esett egy kis „gaszt-
ronómiai kikapcsolódás” az ízletes ételek és különleges 
magyar borok mellett. Kiemelten élvezetes volt az első 
este, amikor a borászok maguk mutatták be boraikat érde-
kes történeteket elmesélve. A kulináris élmények mellett 
lehetőség volt újra találkozni a rég nem látott ismerősökkel 
és jókedvű beszélgetésekkel felidézni a régi emlékeket. 
A társasági programok ugyanakkor ismerkedések, új barát-
ságok kezdetét is jelentették, amikor a hosszú asztaloknál 
egymás köré kerültek az emberek. Szükség is volt ezekre a 
feltöltődésekre a másnapi korai kezdés és egész napos 
„szakmázás” sikere érdekében. 

A harmadik napon a színvonalas előadások folytatódtak, 
nem egyszer érdekes vitatémákat szolgáltatva a szekciót le-
vezető elnökök és a hallgatóság számára. Az első alkalom-
mal megrendezett kerekasztal megbeszélés alkalmat adott 
a különböző vélemények, érvek kinyilvánítására, ütközte-
tésére, de a megbeszélések végén dr. Szabó István mode-
rálásával egységes, a szakma előrehaladását segítő és az 
orvos-gyógytornász együttműködést szorgalmazó konszen-
zus alakult ki.  A rendezvény nem titkolt célja volt az első 
hazai konszenzus vélemény elérése a ROK kezelését és re-
habilitációját illetően, ahol világosan megfogalmazódott a 
pre-operatív gyógytornász-beteg konzultáció szükséges-
sége, a rehabilitációs alaplépések egymásra épülése és a 
ROK egységes rehabilitációs szakmai ajánlásának igénye. 

Öröm volt olyan tudományos ülésen részt venni, ahol or-
vosok és gyógytornászok együtt, közös elveket követve 
voltak jelen. 

Nagy kincs számomra az előadások teljes anyagát össze-
foglaló, több száz oldalas kötet, mely erre az alkalomra ke-
rült kiadásra, és melyet minden résztvevő átvehetett. 
A könyv megörökíti azt a hatalmas tudásanyagot, melyet a 
Kaposi Mór Ortopédiai Napok előadói, a hazai vállsebészek 
és gyógytornász-fizioterapeuták nagyjai a három nap fo-
lyamán átadtak nekünk. Köszönet érte!  
 

IVÁN EDINA, gyógytornász-fizoiterapeuta 
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HAN TAI SI MON 
1922–2008 

 
Tavaly decemberben a Sothesby's párizsi aukcióján 
740 millió Ft-ért kelt el Hantai Simon egy 1960-ban 
készült képe. Erre a hírre mindannyian felkapjuk a 
fejünket, hogy hallottuk-e már ezt a nevet, ki is 
Hantai Simon? 

Hantai 20. századi modern művész, az absztrak -
ció meghatározó alakja. A Magyar Képzőművészeti 
Főiskolán végzett. 25 évesen franciaországi ösztön -
díjat kapott és 1948-ban Párizsba érkezett, ahon -
nan többé nem tért vissza Magyarországra. Az 50-
es évektől nagyméretű szürrealista képeket festett, 
pár év múlva az amerikai absztrakt expresszio -
nizmus tesz rá nagy hatást, a gesztusfestészet felé 
fordul, folyamatosan kísérletezik, az újítás szándéka 
vezérli. Az 1960-as évek elejére kidolgozott egy 
teljesen új, saját technikát, a Pliage-t, azaz hajto ga -
tást. Ekkor már nem használ ecsetet, földön ülve 
összegyűrte az óriás vásznat, majd befestette és 
szá ra dás után kihajtotta, a művész saját szavaival 
élve „vakon" festett, lenyűgözte a folytonos megle -
petés, soha nem lehet tudni mi rajzolódik elő a 
vász non. Később a hajtogatást csomózással is kom -
binálta, így jöttek létre a jellegzetes négyszög min -
tás képek a Tabulák. 1982-ben ő képviselte Francia -
országot a Velencei Biennálén. Művészetét a szabad 
szellem, szabad gondolkodás és a véget nem érő 
kísérletezés hatja át. 

Ajánljuk Nektek szeretettel a nyári programok 
mellé a Ludwig Múzeumban megnyílt első magyar -
országi Hantai életmű-kiállítást. 



A fi zi o te rá pia ezen szá ma a váll öv–váll komp le xu mot 
érin tő ká ro so dá sok pa to me cha niz mu sát és komp lex 
gyó gyí tá sát is mer te tő, igen szín vo na las ta nul má nyok 
szí nes pa let tá ját tár ja elénk. A jó idő be kö szön té vel, a 
ta va szi „váll”-szám ak tua li tá sát a sza ba di dő és ver seny -
sport ese mé nyek gya ko ri sá ga és mindezek kö vet kez -
té ben a ta pasz ta lat sze rint a váll sé rü lé sek szá má nak 
ug rás sze rű nö ve ke dé sé nek té nye ad ja. 

Ter mé sze te sen nem csak a te nisz és a lab da já té kok -
nak he lyet adó sport pá lyá kon sé rül nek a spor to lók. 
A fitnesz ter mek ben ugyan jól kép zett te rem edzők vi -
gyáz nak a hob by ból és egész ség megőr zés cél já ból oda -
lá to ga tó ven dé gek re, a gyógy tor nász kol lé gák 
mindezek el le né re pá cien seik nél gyak ran ész le lik a túl -
ter he lés ből vagy a hely te len esz köz hasz ná lat ból adó dó 
pa na szo kat. 

A nap sü tés ha tá sá ra fo ko zó dik a vágy a ré gen ha lo -
ga tott tel jes kö rű nagy ta ka rí tás kam pány sze rű le bo -
nyo lí tá sá ra. A de ge ne ra tív vállprob lé mák ma ni fesz táló -
 dá sá ra ez ki vá ló al ka lom, fő leg a szen ve dé lye sen ablak -
 pu co ló hölgy la kos ság kö rei ben. Ug rás sze rűen meg nő 
a reu ma to ló giai és or to pé diai szak ren de lé sek lá to ga -
tott sá ga. 

A balese ti el lá tás ban is jel lem ző a ta va szi és a nyá ri 
idő szak ban a vál lat érin tő ház tar tá si és ker ti balese tek 
szá má nak  nö ve ke dé se. A trau ma to ló giai osz tá lyok és 
am bu lan ciák a kü lön bö ző gyü mölcs fák éré si sor rend -
jé ben fo gad ják a fá ra má szás ból nem en ge dő nagy pa -
pá kat. A ta va szi he vü let ben mo to ro zó if jú ság a sok szo -
mo rú sá got oko zó, sok szor élet pá lyát de rék ba tö rő sé -
rü lés tí pu sá val, a váll fi cam mal együtt kiala ku ló ple xus 
bra chi a lis-ká ro so dás sal ke rül kór ház ba. 

A fi zi o te rá pi á val fog lal ko zó szak em be rek szá má ra 
kü lö nö sen fon tos és iz gal mas szeg men tum a váll ízü let. 
A vál lunk moz ga tó szerv rend sze rünk leg moz gé ko -
nyabb és leg bo nyo lul tabb ré sze, mi vel öt ízü let al kot -
ta funk cio ná lis egy ség. A váll öv–váll komp le xum há rom 
ana tó miai és két élet ta ni ízü let ből áll és min den ízü let 
me cha ni kai kap cso lat ban van egy más sal. A váll-váll övi 
moz gá sok so rán mind két cso port egyide jű leg és össze -
han gol tan mű kö dik, a moz gás tí pu sá tól füg gően kü -
lön bö ző mér ték ben. A váll-váll övi egy ség moz gás lán cá -
nak bár mely al ko tóele me ká ro so dá sá val meg vál to zik a 
rend szer moz gá sa, és ezál tal az egész fel ső vég tag funk -

ció rom lá sa kö vet kez het be. 
A fi zi o te rá pi ai felada tok megol dá sá hoz mindezek 

miatt elen ged he tet le nek a gyógy tor nász szá má ra a pon -
tos funk cio ná lis ana tó miai, pa to me cha ni kai, pa tofi zi o -
ló gi ai is me re tek. A szé les  kö rű tá jé ko zott ság kü lö nö -
sen fon tos a ke ze lé si ter vet meg ha tá ro zó funk cio ná lis 
diag nosz ti ka pon tos el vég zé sé hez. A gyógy tor nász-fizi -
o te ra peu ta a pon tos funk cio ná lis vizs gá lat alap ján ter -
ve zi meg a fi zi o te rá pi ás cé lo kat és hogy mi lyen mód -
sze re ket, tech ni ká kat al kal maz zon a váll funk ció já nak 
hely reál lí tá sá hoz. A min den egyes ke ze lés nél el vég zett 
funk cio ná lis vizs gá lat te szi le he tő vé a te rá piás fo lya -
mat pon tos nyo mon kö ve té sét, az al kal ma zott el já rá -
sok ered mé nyes sé gé nek el lenőr zé sét és az elért ered -
mé nyek ob jek tív ér té ke lé sét. 

Amíg az alap kép zés ben el sőd le ge sen ki tű zött cél a 
váll-váll övi szeg men tum ana tó miai, pa tofi zi o ló gi ai és 
pa to me cha ni kai elem zé se és a be teg sé gek kü lön bö ző 
kli ni ku mok sze rin ti ana li ti kus megis me ré se, ad dig a 
mes ter kép zés és a to vább kép zé sek a meg szer zett tu -
dás in teg rá lá sá ban, a „kli ni kai ok fej tés” ké pes sé gé nek 
meg szer zé sé ben se gí tik a min dig ta nul ni vá gyó, ér dek -
lő dő gyógy tor nász-fizi o te rá peu tá kat. 

A nyári lap szám ban meg je le nő ta nul má nyok nagy -
mér ték ben se gí tik a kü lön bö ző kép zé si for mák ban 
részt  ve vő hall ga tók és a gya kor lat ban dol go zó kol lé -
gák is me re tei nek bő ví té sét. Iz gal mas ol vas mányt je len -
te nek a „váll spe cia lis ta” gyógy tor ná szok szá má ra is! 
Szá mos, a szak má ban év ti ze dek óta mun kál ko dó kol -
lé gám mal, akik helyt áll nak mind a be teg gyó gyí tás, 
mind a jö vő szak em ber ge ne rá ció já nak ok ta tá sá ban, a 
mot tónk a kö vet ke ző: „Ha csak egy új is me re tet, öt le -
tet, gon do la tot hal lunk, ol va sunk va la hol, ak kor már 
megér te.” 

Biz tos va gyok ben ne, ked ves Kol lé gák, ha vé gigol -
vas sá tok ezt a rend kí vül hasz nos lap szá mot, Ti is azt 
mond já tok: „MEGÉR TE”! 

 
Si ke res váll gyó gyí tást kí vá nok:  

 
Dr. Da ra bos né Tim Ir ma mes ter ta nár 

SEM MEL WEIS EGYE TEM, EGÉSZ SÉG TU DO MÁ NYI KAR 
AL KAL MA ZOTT EGÉSZ SÉG TU DO MÁ NYI IN TÉ ZET  

FI ZIO TE RÁ PIAI TAN SZÉK 

BEVEZETŐBEVEZET
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A váll mint a leg na gyobb ki hí vás a dif fe ren ciál  
diag nosz ti ká ban és az adek vát te rá pia meg ter ve zé sé ben
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TANULMÁNYOK

1. A SÉ RÜ LÉS HEZ VE ZE TŐ ÚT – A DE GE NE RÁ CIÓ  
FO LYA MA TA 
Bár a ro tá tor kö peny  sé rü lé sek pon tos eti o ló gi á ja máig 
sem tisz tá zott, szá mos el kép ze lés él a le het sé ges ki vál -
tó té nye zők kel kap cso lat ban. Az el mé le tek egy ré sze 
el ső sor ban kül ső (ext rin sic) oko kat lát az ín ká ro so dá -
sok hát te ré ben, míg má sok az ín ban le ját szó dó fo lya -
ma to kat te kin tik a sé rü lé sek el sőd le ges oká nak („in -
trin sic-teó riák”). Ez utób biak kö zé tar to zik a má ra több 
vizs gá lat ál tal bi zo nyí tott el mé let, mely az ín szö vet de -
ge ne rá ció já nak je len tő sé gét hang sú lyoz za (1). 

Az öre ge dés olyan uni ver zá lis, az összes szö vet re ki -
ter je dő fo lya mat, amely min den faj ta kór kép hiá nyá ban, 
fi zi o ló gi á san is je len tő sen meg vál toz tat ja a szö ve tek 
mi nő sé gét. Ha az ín szö ve tet te kint jük meg ala po sab -

ban, ki tű nik, hogy a va la mennyi al ko tó ele met érin tő 
mo le ku lá ris tör té né sek vé gül az ín mak rosz ko pi kus ké -
pét, me cha ni kai tu laj don sá gait, sé rü lé keny sé gét alap -
jai ban meg vál toz ta tó fo lya mat tá áll nak össze. Te kint -
sük át, hogy mai tu dá sunk alap ján, me lyek is a de ge -
ne rá ció so rán le ját szó dó leg fon to sabb ese mé nyek! 

Az inak ban ta lál ha tó sej tes ele mek hez az or só ala -
kú ín sej tek mel lett a moz gé kony és nagy osz tó dá si ka -
pa ci tás sal ren del ke ző fibrob lasz tok tar toz nak (1. ábra). 
Ez utób biak a sejt kö zöt ti ál lo mány al ko tói nak (kol la -
gén, elasz tin, kü lön bö ző pro te og li ká nok stb.) ter me lé -
sén túl, fon tos funk ciót töl te nek be a szö ve ti re ge ne rá -
ció fo lya ma tá ban is. Az élet kor elő re ha lad tá val mind -
két sejt fé le ség szá mot te vő ala ki és mű kö dés be li 
átala ku lá son megy át. Az ín sej tek hosszab bá, kar csúb -

A ro tá tor kö peny és az ín gyó gyu lás bio ló giá ja,  
a de ge ne rá ció fo lya ma ta
––––––––– 
SCHMIDT KA- VÁR NAGY AN NA 
DR. METZ JÓ ZSEF 
Fo nyó di Gyógyin té zet, Fo nyód 
––––––––– 

ÖSSZE FOG LA LÁS 
A ro tá tor kö peny-re konst ruk ció kat kö ve tően még nap jaink ban is igen ma gas a nem meg fe le lő gyó gyu lás 
és az új bó li sé rü lés ará nya. Fel té te lez he tő, hogy a sé rü lés hez ve ze tő de ge ne rá ció, il let ve a gyó gyu lás so -
rán le zaj ló ese mé nyek nek és ezek sze rep lői nek pon to sabb megis me ré se le he tő vé te szi a re ge ne rá ciós fo -
lya ma tok se gí té sét. Az er re irá nyu ló vizs gá la tok so rán több olyan bio ló giai fak tor sze re pét si ke rült tisz -
táz ni, me lyek az ín gyó gyu lás egész fo lya ma ta so rán je len tős ha tás sal van nak a re ge ne rá ció ra. Ide egy részt 
gyul la dá sos ci to ki nek, más részt olyan bio ló giai fak to rok tar toz nak, me lyek a sej tek osz tó dá sá ra, ván dor -
lá sá ra, il let ve az új erek kép ző dé sé re hat nak. Bár a vér le mez kék ben gaz dag plaz ma és az ős sej tek em be -
ri gyó gyí tás ban va ló eset le ges fel hasz ná lá sá ra már tör tén tek elő ze tes vizs gá la tok, a kli ni kai al kal ma zás 
be ve ze té se még to váb bi ku ta tá so kat igé nyel. 
––––––––– 
Kulcs sza vak: ín gyó gyu lás, nö ve ke dé si fak to rok, ci to ki nek, de ge ne rá ció 
 
 
SUM MA RY 
The re is still a high ra te of re- rup tu res and fa i lu re of re ge ne ra ti on af ter ro ta tor- cuff re pa irs. Co gni ti on of 

de ge ne ra ti on, bi o lo gic events and fac tors of re ge ne ra ti on enab les the en han ce ment of he a ling pro cess. 

A num ber of bi o lo gic fac tors ha ve be en iden tified that influen ce the ten don he a ling, inc lu ding inflam ma to -

ry cy to ki nes, and fac tors that en han ce cell pro li fe ra ti on and mi gra ti on, and ne o vas cu la ri za ti on. Al tho ugh 

the pos sib le use of pla te let rich plas ma (PRP) and me sen chy mal stem cells has be en stu died for pa tients, 

fur ther re se arch is ne e ded be fo re cli ni cal usa ge. 
––––––––– 
Ke y words: ten don he a ling, growth fac tors, cy to ki nes, de ge ne ra ti on
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bá vál nak, meg nö ve ke dett sejt mag juk las san szin te az 
egész ci to plaz mát ki töl ti, ez zel pár hu za mo san osz tó -
dá si ké pes sé gük je len tő sen gyen gül. A fibrob lasz tok 
anyag cse ré je le las sul, fe hér je ter me lé sük visszaesik (2). 
E fo lya ma tok összes sé gé ben hát rá nyo san be fo lyá sol ják 
az ín gyó gyu lá si haj la mát. 

A sejt kö zöt ti ál lo mány ele mei is je len té keny mi nő -
sé gi és mennyi sé gi vál to zá son men nek át az évek mú -
lá sá val. A nagy víz meg kö tő ké pes ség gel ren del ke ző pro -
te og li ká nok és gli kop ro tei nek mennyi sé ge szá mot te -
vően vissza esik, ez zel össze füg gés ben pe dig je len tő sen 
csök ken az ín szö vet víz tar tal ma, ami nagy mér ték ben 
nö ve li az ín ri gi di tá sát. Bár az össz kol la gén mennyi sé -
ge csak eny he csök ke nést mu tat, a ros tok ban zaj ló szer -
ke ze ti vál to zá sok, va la mint az ín ru gal mas sá gáért fe le -
lős elasz tin ne vű fe hér je mennyi sé gé nek csök ke né se fo -
koz za az ín me rev sé gét (2). 

A mo le ku lá ris ese mé nyek kel pár hu za mo san az ín szö -
vet vér el lá tá sa rom lik: csök ken az egy ség nyi te rü let re 
eső ka pil lá ri sok szá ma és visszaesik a vér áram lás, ami -
nek kö vet kez té ben rom lik a szö vet oxi gén- és táp anyag-
el lá tott sá ga. A ro tá tor kö peny inai nak ta pa dá sá nál nor -
 má li san egy négy zó ná ból ál ló struk tú ra fi gyel he tő meg, 
mely nek ele mei: az ín szö vet, ros tos porc, el me sze se dett 
ros tos porc, vé gül a csont (2. áb ra). A de ge ne ra tív vál -
to zá sok ré sze ként az ín ta pa dás ezen szer ke ze te fel bom -
lik, ami az ín me cha ni kai tu laj don sá gai nak rom lá sá val 
együtt szá mot te vően nö ve li a sé rü lés koc ká za tát (3). 

Amint lát szik, már az öre ge dés so rán 
le zaj ló élet ta ni ese mé nyek is je len tő sen 
gyen gí tik az ín el le nál ló ké pes sé gét, a ha -
tás azonban még drá maibb, ha va la mi -
lyen pa to ló giás fo lya mat is érin ti a ro tá -
tor kö peny inait. A kó ros fo lya ma tok 
ebben az eset ben pél dául a glü kó za mi -
nog li ká nok (hy a lo run sav, kond ro i tin-
 szul fát) fel sza po ro dá sát és össze té te lé -
nek meg vál to zá sát, va la mint a zsí ros, 
me szes és ami lo id le ra kó dá sok meg je le -
né sét je len tik. E je len sé gek kü lön-kü lön, 
de együt te sen is elő for dul hat nak, és igen 
ked ve zőt le nül hat nak az ín szö vet me cha -
ni kai tu laj don sá gai ra. 

Össze fog lal va te hát el mond ha tó, hogy 
a kor elő re ha lad tá val az ín szö vet sé rü lé -
ke nyeb bé, ri gi deb bé és gyen géb bé vá lik, 
és egy eset le ges sé rü lés után sok kal las -

sab ban lesz ké pes re ge ne rá lód ni. 
 
 

2. A SÉ RÜ LÉST KÖ VE TŐ ESE MÉ NYEK ÉS  
AZ ÍN GYÓ GYU LÁ SÁ RA HA TÓ TÉ NYE ZŐK 
 
Amennyi ben be kö vet ke zik az ín szö vet rész le ges vagy 
tel jes sza ka dá sa, a sejt szin tű ese mé nyek hir te len fel -
gyor sul nak és bein dul nak a re ge ne rá ciós fo lya ma tok. 
Az ín szö vet gyó gyu lá sát ha gyo má nyo san há rom sza -

2. áb ra Az ín ta pa dás te rü le té nek négy zó ná ja 

1. áb ra · Az ín szer ke ze te 
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kasz ra bont hat juk. Az el ső a gyul la dá -
sos fá zis, a má so dik az osz tó dá si vagy 
pro li fe ra tív fá zis, a har ma dik pe dig az 
átépü lés vagy re mo de lling sza ka sza. 
Az egyes sza ka szok hossza még vi ta -
tott, kü lö nö sen az utol só, átépü lé si 
fázis idő tar ta ma nem egyér tel mű. 
A gyó gyu lá si fo lya ma tok ban szá mos 
sejt fé le ség és bio ló giai fak tor vesz 
részt. 
 
A gyó gyu lás ban sze rep hez ju tó sej tek 

A sé rü lés re adott el sőd le ges és min den 
szö vet re jel lem ző vá lasz a he lyi, át me ne ti érössze hú zó -
dás, me lyet a vér le mez kék ki ta pa dá sa és ak ti vá ló dá sa 
kö vet. Az ak ti vá ló dott vér le mez kék a vér al va dá si fak to -
ro kon túl szá mos bio ló giai lag ak tív fak tort, úgy ne ve zett 
ci to kint is ki vá lasz ta nak, ame ly köz pon ti sze re pet ját -
szik a gyó gyu lás e ko rai sza ka szá ban. A kiala ku ló al va -
dék nem csu pán a vér zést aka dá lyoz za, de egy ideig le -
nes há rom di men ziós vá zat is ké pez. Ez elő se gí ti a kü -
lön bö ző sej tek, el ső sor ban a fibrob lasz tok le ta pa dá sát 
és ván dor lá sát. A gyó gyu lás ban köz pon ti sze re pet be töl -
tő fibrob lasz tok moz gé kony sá gát a vér le mez kék ből, és 
egyes vér sej tek ből (pél dául mo no ci ták ból) fel sza ba du ló 
ci to ki nek fo koz zák. 

Ér de kes ség, hogy a gén ki fe je ző dést be fo lyá so ló fak -
to ro kat és a sejt kö zöt ti ál lo mány ele meit ki vá lasz tó 
fibrob lasz tok nem köz vet le nül a sé rü lés he lyé ről, ha -
nem tá vo labb ról szár maz nak. Vizs gá la tok sze rint az 
inat kö rül ve vő kö tő szö ve tes bur kok te rü le tén in dul 
meg fo ko zott osz tó dá suk, és in nen ván do rol nak a sé -
rü lés he lyé re, kö rül be lül a sé rü lést kö ve tő ötö dik na -
pon. A sé rü lés he lyén meg je le nő fibrob lasz tok a sejt -
kö zöt ti ál lo mány ele meit kez dik ter mel ni, he lyet te sít -
ve ve lük az al va dék fibrin vá zát, majd a 14. nap ra egy 
éret len, de a lé zi ón már átíve lő mát ri xot hoz tak lét re 
(4, 5). 

 
A re ge ne rá ció ban részt  ve vő leg fon to sabb  

bio ló giai fak to rok 

A re ge ne rá ció ban szá mos olyan bio ak tív anyag je le nik 
meg, ame ly a gyó gyu lás min den fon tos lé pé sé nek bein -
dí tá sá ban és sza bá lyo zá sá ban részt vesz. Ilyen lé nye ges 
mo men tum a gyul la dá sos vá lasz le zaj lá sa, a fibrob lasz -
tok ván dor lá sa, az ér kép ző dés, il let ve az ín szö vet al ko -
tói nak ter me lé se (1. táblázat). 

A gyul la dá sos vá lasz ré sze ként a sejt kö zöt ti ál lo mány 
al ko tói nak bon tá sáért fe le lős úgy ne ve zett mát rix me tal -

lop ro tei ná zok ak ti vi tá sa meg nő, ezál tal a fo lya ma tok 
a leépü lés irá nyá ba to lód nak. Egyes vizs gá la tok sze rint a 
fel sza ba du ló gyul la dá sos ci to ki nek (pél dául TNF-α – tu -
mor ne cro sis fac tor-α, IL-6 – in ter leu kin-6) és bon tó en -
zi mek mennyi sé ge kor re lál a sé rü lés nagy sá gá val, te hát 
egy na gyobb sza ka dás mar kán sabb gyul la dá sos vá lasszal 
és na gyobb fo kú szö ve ti leépü lés sel fog jár ni. En nek meg -
fe le lően fel me rült, hogy a ko rai gyul la dá sos vá lasz kont -
rol lá lá sá val megelőz he tő a túl zott mér té kű szö ve ti de ge -
ne rá ció. A fel té te le zést ál lat kí sér le tek iga zol ták, hi szen 
mind a mát rix me tal lop ro tei ná zok, mind a TNF-α gát lá -
sa elő se gí tet te a ko rai gyó gyu lá si fo lya ma to kat (6, 7). 

Mi vel a he ge se dés mér té ke nagy ban be fo lyá sol ja 
a kép ző dő szö vet mi nő sé gét, kü lö nö sen hasz nos len ne 
e fo lya mat meg fe le lő sza bá lyo zá sa. A nö ve ke dé si fak to -
rok kö zül a TGF-β (trans for ming growth fac tor-β) há -
rom izo for má já nak fon tos sze re pe van a he ge se dés le -
zaj lá sá ban. Míg a TGF-β1 és TGF-β2 fő ként a heg szö vet -
tel gyó gyu ló fel nőtt ko ri se bek ben ta lál ha tó, ad dig a 
TGF-β3 a mag za ti, heg men tes re ge ne rá ció ban do mi nál. 
Ez alap ján fel té te lez ték, hogy mind az 1. és 2. tí pus gát -
lá sa, mind a 3. tí pus be vi te le elő se gít he ti a gyó gyu lást 
a he ge se dé si fo lya ma tok mér sék lé se ré vén. Az in vi vo 
ál lat kí sér le tek ered mé nyei igen biz ta tók, hi szen a TGF-
β izo for mák mennyi sé gé nek kont rol lá lá sá val több eset -
ben is si ke rült csök ken te ni a heg kép ző dést (8, 9). 

A sé rü lés te rü le tén igen ko rán meg je le nő PDGF (pla -

te let- de ri ved growth fac tor) és IGF (in su lin- li ke growth 

fac tor) együt te sen ser ken tik a sej tek osz tó dá sát és ván -
dor lá sát (2. táb lá zat). In vitro ál lat kí sér le tek so rán mind -
két fak tor fo koz ta az új ín szö vet kép ző dé sé hez elen -
gedhe tet len kol la gén szin té zi sét, il let ve in vi vo ja ví tott 
a gyó gyu ló szö vet me cha ni kai tu laj don sá gain (10, 11). 

1. táblázat · A re ge ne rá ció leg fon to sabb ese mé nyei 

és sza bá lyo zó fak to rai 
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A fibrob lasz tok ál tal ter melt BMP-12 és BMP-13 (bo -

ne mor pho ge ne tic pro tein-12 és 13) in vitro je len tő sen 
se gí tet te csont ve lő ere de tű ős sej tek ín sej tek ké tör té -
nő dif fe ren ciá ló dá sát. Az in vi vo kí sér le tek ered mé -
nyei ke vés bé meg győ zők, de több eset ben si ke rült alá -
tá masz ta ni e fak to rok ín re ge ne rá ci ót se gí tő ha tá sát 
(12, 13). 

Bár az ér kép ző dés fő ser ken tő jé nek 
tar tott VEGF (vas cu lar en do the li al 

growth fac tor) a gyó gyu lás mind há rom 
fá zi sá ban ki mu tat ha tó, ami a re ge ne -
rá ció ban va ló je len tő sé gé re utal. Az ál -
lat kí sér le tek ered mé nyei ko ránt sem 
egyér tel műek, hi szen elő for dult, hogy 
csak a ko rai sza kasz ban se gí tet te mér -
he tően a gyó gyu lást. Ugyanak kor ar ra 
is volt pél da, hogy túl zott mér ték ben 
fo koz ta az ízü let la za sá gát (14, 15). 

 
 

3. A KLI NI KAI AL KAL MA ZÁS 
KÜ SZÖ BÉN 
 

Az ín gyó gyu lás ezen ese mé nyei nek és sze rep lői nek 
megis me ré se meg te rem tet te az ala pot a re ge ne rá ció 
ak tív se gí té sé hez. Er re igen nagy az igény, hi szen a kor -
sze rű mű té ti megol dá sok el le né re, még ma is ma gas a 
ro tá tor kö peny-re konst ruk ció kat kö ve tő új ra sza ka dá -
sok ará nya. A fő prob lé mát az je len ti, hogy a kép ző dő 
heg szö vet gyen gébb, ru gal mat la nabb, sé rü lé ke nyebb, 
mint az ere de ti. Ezért irá nyul olyan nagy fi gye lem a bio -
ló giai fak to rok kli ni kai vizs gá la tai ra, ame lyek je len leg 
két te rü le ten zaj la nak. 

3. áb ra · A vér le mez ké ben ta lál ha tó bio ak tív anyagok 

2. táblázat · Az ín gyó gyu lás ban sze rep lő bio ak tív 

anya gok kal kap cso la tos vizs gá la tok ered mé nyei nek 
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Mó do sí tott össze té te lű vér ké szít mé nyek 

Az egyik ilyen te rü let a vér le mez kék ben gaz dag vér ké -
szít mé nyek al kal ma zá sa. A vér le mez kék al kal ma zá sát 
az in do kol ja, hogy na gyon sok fé le bio ak tív anya got tar -
tal maz nak, igen ma gas kon cent rá ció ban (3. áb ra). Ma -
guk – az an gol ter mi no ló giá ban csak PRP (pla te let rich 
plas ma) né ven em le ge tett – ké szít mé nyek na gyon sok -
fé lék, mind össze té te lü ket, mind előál lí tá si mó du kat, 
mind ha tá su kat te kint ve. 

In vitro kö rül mé nyek kö zött, em be ri ín sej te ken al -
kal maz va az ilyen tí pu sú vér ké szít mé nyek, il let ve a vér -
le mez kék ből fel sza ba du ló nö ve ke dé si fak to rok szi gnifi -
kán san ser ken tet ték az ín sej tek osz tó dá sát és a sejt -
kö zöt ti ál lo mány al ko tó ele mei nek szin té zi sét. Ez a 
ha tás még ak kor is ér vé nye sült, ami kor kró ni kus vagy 
de ge ne ra tív ere de tű sza ka dá sok ból szár maz tak a sej -
tek (16,  17). 

Kli ni kai kö rül mé nyek kö zött egyelő re csak né hány, 
kis elem szá mú és nem stan dar di zált vizs gá lat zaj lott 
le. Az ered mé nyek meg le he tő sen el lent mon dá so sak, hi -
szen míg egyet len eset ben si ke rült csök ken te ni az új -
ra sza ka dá sok szá mát, ad dig több vizs gá lat so rán ha tás -
ta lan nak bi zo nyult a ke ze lés (18–20). 

Me sen chy ma lis ős sej tek 

A má sik te rü let a me sen chy ma lis ős sej tek al kal ma zá sa. 
Ezen ős sej tek sok fé le, el ső sor ban me zo der má lis ere de -
tű sejt- és szö vet fé le ség kiala kí tá sá ra ké pe sek (4. áb ra). 
Plasz ti ci tá suk ré vén fon tos sze re pet töl te nek be a szö -
ve ti re ge ne rá ció ban, és ez te szi le he tő vé te rá piás al kal -
ma zá su kat is. A me sen chy ma lis ős sej tek gya kor la ti lag 
a test összes szö ve té ben meg ta lál ha tók, leg je len tő sebb 
for rá suk azon ban az au to lóg csont ve lő, me lyet leg gyak -
rab ban a fel kar csont pro xi má lis ré szé ből vagy a csí pő -
csont ból nyer nek. 

Az ős sej tek gyul la dást és a prog ra mo zott sejt ha lál 
mér té két csök ken tő, va la mint a kör nye ző ős sej tek re ki -
fej tett von zó ha tá sa már egyér tel műen bi zo nyí tott, és 
már ön ma gá ban hoz zá já rul a gyó gyu lá si fo lya ma tok -
hoz. Ugyanak kor cél len ne az új szö vet mennyi sé gé nek 
és mi nő sé gé nek ja ví tá sa is. En nek ér de ké ben a sej te ket 
vagy ön ma guk ban, vagy va la mi lyen hor do zón jut tat ják 
a ká ro so dás he lyé re, a dif fe ren ciá ciót pe dig kü lön bö ző 
sza bá lyo zó és nö ve ke dé si fak to rok hoz záadá sá val se gít -
he tik. 

A té má ban ed dig egyet len kli ni kai vizs gá lat tör tént, 
mely nek so rán 14, tel jes ro tá tor kö peny sza ka dást el -

4. áb ra · A mesenchymalis őssejtek sokféle sejttípus kialakítására képesek 
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szen ve dett pá ciens nek in jek tál tak be sa ját csont ve lő -
ből nyert ős sej te ket. Az el já rás egyér tel műen se gí tet te 
a gyó gyu lá si fo lya ma to kat, ja ví tott a funk cio ná lis mu -
ta tó kon, és 12 hó nap pal a mű tét után az MRI vizs gá la -
tok is meg fe le lő szö ve ti in teg ri tást mu tat tak (az ope -
rá ciót kö ve tő két év alatt csu pán egy be teg nek volt 
szük sé ge újabb beavat ko zás ra). Fon tos azon ban el mon -
da ni, hogy a vizs gá lat igen kis elem szám mal, és kont -
roll cso port meg lé te nél kül zaj lott (21). 

Összeg zés ként te hát el mond hat juk, hogy az ín szö -
vet ben zaj ló de ge ne rá ciós fo lya ma tok egyér tel műen 
nö ve lik a sé rü lé sek koc ká za tát. A sé rü lé se ket kö ve tő 
re konst ruk ciók után a kiala ku ló szö vet gyak ran nem 

meg fe le lő mi nő sé gű, ami az új ra sza ka dás esé lyét hor -
doz za ma gá ban, emiatt pe dig fo ko zott fi gye lem irá -
nyul azok ra a bio ló giai fak to rok ra, me lyek al kal ma sak 
le het nek a szö vet mi nő ség ja ví tá sá ra és a gyó gyu lás se -
gí té sé re. A kli ni kai vizs gá la to kig je len leg két te rü le ten 
jutot tak el: az egyik a vér le mez kék ben gaz dag vér ké -
szít mé nyek, a má sik a me sen chy ma lis ős sej tek al kal -
ma zá sa. 

Aho gyan a je len írás ból is lát szik, hosszú még az út 
a ro tá tor kö peny inai nak gyó gyu lá sát se gí tő bio ló giai 
mód sze rek kli ni kai gya kor lat ba va ló beépü lé séig, ám 
vi tat ha tat lan, hogy a na gyon fon tos kez de ti lé pé se ket 
már meg tet ték a ku ta tók. 
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BE VE ZE TÉS 
1987-ben ala kult meg az Eu ró pai Váll- és Kö nyök se bé -
sze ti Tár sa ság (SE CEC). A tár sa ság kong resszu sá nak 
éven te más és más or szág ad ott hont. Több mint húsz 
év vel ké sőbb, 2008-ban, svéd, sváj ci, fran cia, bel ga és 
brit szak em be rek – Jan No wak, MD, PhD (S), Ra pha el 
Franck, PT (CH), Phi lip pe Bie red mann, PT (CH), Oli vier 
Ga gey, MD, PhD (F), Ann Cools, PT, PhD (B), An ju Jaggi, 
PT (UK) – megala pí tot ták az Eu ró pai Váll- és Kö nyökre -
ha bi li tá ciós Tár sa sá got (EUS SER). 

A tár sa ság cél ja, hogy Eu ró pa-szer te össze fog ja a váll 
és kö nyök iránt ér dek lő dő spe cia lis tákat és és kap cso -
la tot tart son kö zöttük. Az ala pí tók ku ta tás ra és ta pasz -
ta lat cse ré re buz dí ta nak, cél juk megosz ta ni a legújabb 

re ha bi li tá ciós tren de ket és egy sé ge sí te ni a ter mi no ló -
giá kat. A SE CEC- kel szo ros kap cso la tot fenn tart va és 
együtt mű köd ve a tár sa ság megala ku lá sa óta a kong -
resszus ke re tein be lül min den év ben meg ren de zés re 
ke rül a Fi zio te rá piás Nap (2008: Brug ge; 2009: Mad rid; 
2010: Edin burgh; 2011: Lyon; 2012: Dub rov nik), il let ve 
szá mos ok ta tá si sze mi ná riu mot tar ta nak. 
 
ELVÁLTOZÁSOK ÉS FIZIOTERÁPIÁS 
KEZELÉSÜK 
l SCA PU LA RIS DYS KI NE SIA 

A váll fi zi o te rá pi ás ke ze lé se so rán alap ve tő szem pon -
tunk a sca pu la ris dys ki ne sia le he tő ség sze rin ti hely reál -
lí tá sa, a nor mál sca pu lo hu me ra lis rit mus kiala kí tá sa, 
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A váll moz gás za va rai nak ke ze lé se. Nem zet kö zi ki te kin tés 
(A RE HA Hun ga ry 2013. to vább kép ző kon fe ren ciá ján el hang zott előadás alap ján) 
––––––––– 
BÁL VÁ NYOS SY ESZ TER 
ESZSZK Me ré nyi Gusz táv Kór ház – Trau ma to ló gia 
–––––––––

 

ÖSSZE FOG LA LÁS 
Mun kánk so rán szá mos váll ízü le ti el vál to zás sal ta lál ko zunk, me ly fáj da lom mal és a moz gás tar to mány 
be szű kü lé sé vel jár . A cikk ben a váll kü lön bö ző meg be te ge dé seit és ke ze lé si le he tő sé geit sze ret ném be -
 mu tat ni, ma gyar és nem zet kö zi vo nat ko zás ban. 
––––––––– 
Kulcs sza vak: Európai Váll- és Könyök Rehabilitációs Társaság, scapularis dyskinesia, rotátorköpeny szakadás, 
vállízületi instabilitás, idiopátiás befagyott váll, posttraumás befagyott váll, endoprotézis, profi játékos  
 
 
SUMMARY 
In our practice we often me et sho ul der di se a ses, which gi ve pa in and loss of the ran ge of mo ti on to the  

pa tients. I would li ke to de monst ra te the va ri o us sho ul der ill ness and their the ra py in Hun ga ri an and 

international re gard.  

––––––––– 
Keywords: Eu ro pe an Sho ul der and El bow Re ha bi li ta ti on So ciety, sca pu lar dys ki ne sia, ro ta tor cuff te ar, sho ul der 

in sta bi lity, idi o pa thic fro zen sho ul der, postt rau ma tic fro zen sho ul der, pro the sis, pro fes si o nal pla y er

1. áb ra ·  
A sca pu la ris  

dys ki ne sia  

tí pu sai 
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a pro xi ma lis sta bi li tás meg te rem té se. Mind a ha zai, 
mind a nem zet kö zi gya kor lat ban eze ket szá mos ak tív 
és passzív, ma nuál te rá piás és egyéb mód sze rek kel pró -
bál juk elér ni. 

A nem zet kö zi szak em be rek ér dek lő dé sé nek kö zép -
pont já ba a sca pu la nor mál hely ze té nek és di na mi kus 

moz gá sá nak a meg vál to zá sa, a sca pu la ris dys -
ki ne sia ke rült. A disz funk ci ót – amely szá mos 
ok ra (posz tu rá lis disz funk ció, sco li o sis, lum bo -
pel vi cus ins ta bi li tás, izom diszt rófia, kont rak tú -
ra, gle no hu me ra lis ízü let [GH] ins ta bi li tá sa, in -
ter nal im pin ge ment, tok la xi ci tá sa, bi ceps ten -
di ni tis, ad he zív cap su li tis, GH arth ri tis, frac tu ra, 
ro tá tor kö peny-sza ka dás, AC ízü letdisz lo ká ció, 
SC ízü let arth ri tis/arth ro pá tia) ve zet he tő 
vissza – Dr. W. Ben Kib ler ír ta le elő ször 1998-
ban és három faj tá ját kü lön böz tet jük meg. 
Megál la pí tá sa sze rint az el vál to zás 67–100 %-
os össze füg gés ben áll a váll sé rü lé sek kel. 

A sca pu la ris dys ki ne sis el ső tí pu sá nál a la -
poc ka al só csücs ké nek elemel ke dé sét lát hat -
juk. A má so dik nál a tel jes me di a lis él, a har -
ma dik nál pe dig a su pe ro me di á lis él emel ke -
dik el (1. áb ra). 

A sca pu la an te ri or tilt és be ro tált hely zet -
ben áll, amely nek kö vet kez mé nye ként moz -
gá sa kor a po ste ri or tilt, a fel fe lé és ki fe lé ro -

tá ció csök ken (2. áb ra). 
Ezál tal meg bom lik a sca pu lo hu me ra lis rit mus, ele vá ci -
ó kor ko rai vagy túl zott váll fel hú zás (3.a áb ra), a kar 
leen ge dé se kor (3.b áb ra) pe dig gyors le fe lé ro tá ció tör -
té nik (11). 

Funk cio ná lis kö vet kez mény az im pin ge ment, az 
izom ere jé nek, tel je sí tő ké pes sé gé nek csök ke né se, az 
izom egyen súly fel bom lá sa, a meg vál to zott ki ro tá ció 
és a sca pu la szé li fáj da lom. A prot rac to rok (m. ser ra -
tus an te ri or, m. pec to ra lis mi nor) és az al só tra péz 
gyen gül nek, emel lett a m. pec to ra lis mi nor fe szes sé -
ge részt vesz az I. tí pu sú dys ki ne sis lét re jöt té ben. Az 
m. la tis si mus dor si, a m. bi ceps bra chii és a hát só izom -
kö peny szin tén fe sze s. A tra péz fel ső ré sze hi perak tí -
van mű kö dik (4. áb ra). 

Mé ré sek sze rint a m. pec to ra lis mi nor zsu go ro dá sa 
kö vet kez mé nye ként a sca pu lamoz gá sok csök ken nek, a 
ki ro tá ció és a po ste ri or tilt 7 fok kal, a fel fe lé ro tá ció pe -
dig 6 fok kal csök ken (1). 

A sca pu la kont roll já nak erő sí té sét iso met ri ás (5. áb -
ra) és di na mi kus (6. áb ra) gya kor la tok kal vé gez zük, 
nyílt és zárt lán cú gya kor la to kat is adunk (8). 

Egy sík ban vé gez te tünk gya kor la to kat a sca pu la 
neut rá lis hely ze té nek eléré sé re és gya ko rol ta tá sá ra, 
több sík ban pe dig a di na mi kus kont roll kiala kí tá sá ra 
és fenn tar tá sá ra (7. áb ra). 

Fi gyel met kell for dí ta nunk a csí pő (ab duc to rok gyen -
ge sé ge, csí pőro tá ció me rev sé ge), a lum ba lis és tho ra ca -

3.a áb ra · Váll fel hú zás (shrug) · · 3.b áb ra · Puf fa nás (dump)

4. áb ra · Meg vál to zott izom ál la po tok 

5.a áb ra · Iso met ri ás gya kor lat – in fe ri or gli de 
5.b áb ra · low grow

2. áb ra · A sca pu la moz gá sai



11

TANULMÁNYOK

lis rész gyen ge sé gé re, me rev sé gé re is, a he lyes törzs kont -
roll kiala kí tá sá ra (14.) (8. áb ra). 

 
l RO TÁ TOR KÖ PENY SZA KA DÁ SOK 

Ro tá tor kö peny (ROK) sza ka dá s lét -
re jö het  de ge ne ra tív úton és trau -
más sé rü lés kö vet kez té ben. Ki ter -
je dése sze rint in komp lett és komp -
lett for má ját kü lön böz tet jük meg. 
In komp lett sza ka dás ese tén egy 
izom, rend sze rint a m. sup ras pi na -
tus iná nak rész le ges, komp lett nél 
pe dig a ro tá tor kö peny iná nak tel -
jes sza ka dá sa történik. Ma már 
tud juk, hogy a rész le ges sza ka dá s 
szá mos eset ben kon zer va tív ke ze -
lés sel, fi zi o te rá pi á val jól gyó gyít ha -
tó. A be te gek 3–6 hó na pos ke ze lés 
után pa nasz men tes sé vál nak. 

Nem zet kö zi szak em be rek a gle -
no hu me ra lis ízü let di na mi kus sta -
bi li zá to rai mel lett a del ta funk -
ciójá nak fon tos ság ra hív ják fel a 
figyel met, amely izom má so dik ro -
tá tor kö peny ként funk cio nál. 

Fran cia szak em be rek vizs gá la ta 
sze rint an te ro- su pe ri or sza ka dás 

ese tén (9.b áb ra), ami kor a m. sup ras pi na tus és a m. 
subs ca pu la ris érin tett, a re ha bi li tá ció nem ha tá sos, a 
mű té ti hely reál lí tás ve zet ered mény re. Su pe ro- po ste ri -

or rész le ges sza ka dás nál (9.c áb ra), 
ami kor a m. sup ras pi na tus és m. 
inf ras pi na tus érin tett, a m. subs ca -
pu la ris és a m. te res mi nor pe dig 
nem ká ro so dott, a fi zi o te rá pia na -
gyon ered mé nyes, a leg fon to sabb 
ak tív flexi os moz gás hely reál lít -
ható (2). 

A ro tá tor kö peny sza ka dá sok mű -
 té ti megol dá sa ként arth ros co pos és 
nyílt fel tá rást vé gez nek a sza ka dás 
ki ter je dé sé től füg gően. Mű té ti re -
const ruc tio ese té ben a fi zi o te rá pia 
ma xi má lis vé del mi fá zi sa 1–3 hét 
(6. hé tig), a mér sé kelt 3–6 hét (6– 
12 hét), a mi ni má lis vé del mi fá zis 
pe dig 6–12 hét  (12. hét től). 

Iro dal mi ada tok és nem zet kö zi 
aján lá sok sze rint a po sto pe ra tív ke -
ze lés ese té ben a fi zi o te rá pia las sabb 
üte me meg fon to lan dó, hi szen után -
kö ve té sek sze rint ugyanolyan si ker -
re ve zet het, egyéves kor ra a be te -
gek azo nos ered ményt ér nek el. 

6.a áb ra · Di na mi kus gya kor lat 1. (rob be ry) 6.b áb ra · Dinamikus gyakorlat 2. (lawnmower)

7. áb ra · A scapula neutrális  

helyzetének és dinamikus kontrolljának kialakítása

8. áb ra · A posz tu rá lis kont roll 

erő sí té se – törzs erő sí tés

9.a áb ra · ROK sza ka dás  

klasszifi ká ci ó ja – fran cia  

ta nul má nyok 
 

9.b ábra · an te ro- su pe ri or  

ROK sza ka dás 
9.c ábra · su pe ro- po ste ri or  

ROK sza ka dás 
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Ér de kes ség ként megem lí te ném, 
hogy iro dal mi ada tok sze rint az ese -
tek 20–70%-ában a meg varrt ín fél 
éven be lül új ra el sza kad, ami azon -
ban már nem okoz ak ko ra pa naszt a 
be te gek nek (ROM meg ma rad, az erő 
és a ter hel he tő ség azon ban el vész). 

 
l VÁLL ÍZÜ LE TI INS TA BI LI TÁS 

A váll ízü le ti ins ta bi li tás oka le het a 
di na mi kus vagy sta ti kus sta bi li zá to -
rok nem meg fe le lő mű kö dé se, sé rü -
lé se, a ket tő köz ti egyen súly fel bom -
lá sa, il let ve gyak ran mind ket tő ok 
egyide jű fennál lá sa já rul hoz zá az el -
vál to zás kiala ku lá sá hoz. 

A ká ro so dás nál ex cent ri kus moz -
gás miatt egy cir cu lus vi ti o sus jön lét -
re. A fej dep res sor ef fec tu sa csök ken, 
ez elül ső fel ső ins ta bi li tás hoz ve zet. 
Ezál tal lét re jön az im pin ge ment-
szind ró ma, mely kö vet kez mé nye -
ként a ro tá tor kö peny sé rül. A ROK 
el vál to zá sa pe dig új ra a fej dep res sor 
funk ció já nak a csök ke né sét okoz za. 

Di na mi kus EMG-vizs gá la tok alap -
ján an te ri or ins ta bi li tás nál a m. pec -
to ra lis ma jor 60%-ban, a m. la tis si mus 
dor si pe dig 81%-ban nem meg fe le -
lően mű kö dik. Hát só ins ta bi li tás nál 
ezek az ér té kek 37 és 80% (5, 10). 

A fi zi o te rá pi ás ke ze lés ben fon tos 
a nor mál mo to ros min ta visszaál lí tá -
sa még az erő sí tés meg kez dé se előtt: 
a váll övön be lü li izom kont roll op ti -
ma li zá lá sa, a meg fe le lő test tar tás és 
törzs sta bi li tás eléré se, a prop ri o cep -
ció hely reál lí tá sa, majd vé gül a funk -
ció ban vég zett re ha bi li tá ció (6). 

Az at rau ma ti kus ins ta bi li tás ke ze lé sé ben kü lön bö ző 
esz kö zök kel pró bál juk elér ni a be teg tu da tos ér zé ke lé -
sét és kor ri gá lá sát, ezen le he tő sé gek kö zött sze re pel a 
bi o fe ed back tech ni kák (EMG, tü kör, ta pe, vi deók) al kal -
ma zá sa (11. áb ra). Vizs gá la tok sze rint se gít sé get nyúj -
ta nak az izom ak ti vi tás aka rat la gos be fo lyá so lá sá ban, 
ezál tal al kal ma zá suk ha té ko nyabb, mint az ön ma gá ban 
vég zett erő sí tő gya kor la tok. 

Emel lett sca pu la ris tré nin get (m. ser ra tus an te ri or, 
tra péz al só) és a ro tá tor kö peny erő sí té sét vé gez zük. 

Zárt ki ne ti kus lán cú gya kor la to kat 
adunk. A súly ter he lés sel vég zett 
törzs sta bi li zá ciós gya kor la tok csök -
ken tik a m. la tis si mus dor si és a m. 
pec to ra lis ma jor nem meg fe le lő mű -
kö dé sét és nö ve lik a m. tra pe zi us és 
a m. ser ra tus an te ri or ak ti vi tá sát (12. 
áb ra). 

Nem zet kö zi szak em be rek az ered -
mé nyeik alapján trau más ins ta bi li tá -

sok ese té ben in kább a mű té ti hely -
reál lí tást ja va sol ják. 

 
l IDI O PÁ TI ÁS (EL SŐD LE GE SEN)  

BE FA GYOTT VÁLL 

Az el sőd le ge sen (idi o pá ti ás) be fa gyott 
váll (hu me ros cap. pe ri arth ri tis, fro zen 
sho ul der, ad he siv cap su li tis) a kont -
rak tú ra és a gle no hu me ra lis ízü le ti 
tok comp li an cenek csök ke né se ered -
mé nye ként kiala ku ló idi o pá ti ás el vál -
to zás, amely a hu me ros ca pu la ris moz -
gá sok be szű kü lé sé vel, az ak tív és a 
passzív moz gás tar to mány csök ke né -
sé vel (>50%) és fáj da lom mal jár. A tel -
jes po pu lá ció 2%-át érin ti, több nyi re 
a 40 év fe let ti nők be teg sé ge. 

El sőd le ges ká ro so dás ként a ro tá tor 
in ter val sy no vi ti se jel lem zi, a co ra co -
hu me ra lis sza lag meg vas ta go dá sá val 
és kont rak tú rá já val jár. A kö zép ső gle -
no hu me ra lis sza lag érin tett sé ge és a 
cap su la meg vas ta go dá sa fo lya ma to -
san csök ken ti az ízü le ti te ret. 

A be teg ség nek négy stá diu mát kü -
lö nít jük el. Az el ső sza kaszt erős fáj -
da lom jel lem zi, ami 3 hó na pig tart 
(pa in sza ka sza). A 3.-tól a 9. hó na pig 
tart a be fa gyás (fre e zing = gyul la dá sos 

fá zis – Ro we) fo lya ma tá nak jel leg ze tes kli ni kai ké pe, 
ame lyet fáj da lom és moz gás be szű kü lés kí sér. 9–14. hó -
na pig ezt kö ve ti a már be fa gyott (fro zen = kor lá to zott 
mo bi li tás stá diu ma) váll stá diu ma, ahol je len tős moz -
gás be szű kü lést ta lá lunk. Az „ol va dás” (tha wing) már a 
gyó gyu lás sza ka sza, ami 15–24 hó na pig tart. Ek kor a 
moz gás ter je de lem be szű kü lé se gyak ran meg ma rad. 

Az I. stá dium ban a be teg ség ke ze lé sé nek alap jai a fáj -
da lom csil la pí tás, gyul la dás csök ken tés és a ko rai mo bi -
li zá ció a váll ízü le ti me rev ség el ke rü lé sé re. 

10. áb ra · Stan mo re  

clas sifica ti on. Lewis, 2004.

12. áb ra · Zárt lán cú gya kor lat

11. áb ra · Bi o fe ed back  

tech ni kák – ta pe 
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A II. stá dium ban a fi zi o te rá pia 
mel lett már meg je le nik az arth ros -
co pos re le a se és a ma ni pu lá ció ana -
est he sia alatt. Lé nye ges szem pont a 
fo lya ma to san vég zett moz gás il let ve 
moz ga tás (13. áb ra) (9). 

A fi zi o te rá pia cél ja a fáj da lom 
csök ken té se, a rend el le nes sca pu lo -
hu me ra lis rit mus meg szün te té se, 
majd hely reál lí tá sa, a moz gás tar to -
mány nö ve lé se és az ADL funk ció ja -
ví tá sa. Al kal maz ha tó el já rá sok a 
masszázs, a PNF és kü lön fé le mo bi -
li zá ciós tech ni kák. A high gra de mo -
bi li zá ciós tech ni ká kat a tok elasz ti ci -
tá sá nak vissza nye ré sé re vé gez zük, 
min den po zí ció ban a ROM vé gén, a 
be teg to le rál ha tó fáj dal máig (16). 

Kü lön bö ző ta nul má nyok ké szül tek, 
ahol a be fa gyott váll ra haj la mo sí tó té -
nye ző ket vizs gál ták. Ered mé nyeik sze -
rint egye dül a di a be tes te kint he tő ri -
zi kó fak tor nak, a pajzs mi rigy be teg sé -
gek, a ma gas ko lesz te rinszint és a 
szív be teg sé gek nem be fo lyá sol ják a be teg ség lét re jöt tét. 

 
l POSTT RAU MÁS (MÁ SOD LA GO SAN) BE FA GYOTT VÁLL 

A má sod la go san (postt rau más) be fa gyott váll trau ma 
kö vet kez mé nye ként, leg gyak rab ban dis lo ca tio, ro tá tor -
kö peny sza ka dás, il let ve pro xi ma lis hu me rus tö ré sek 
után ala kul ki. 

Ezek a be te gek ál ta lá ban hosszú ideig fi zi o te rá pi á -
ban vesz nek részt, je len tős ja vu lás nél kül, majd mű té -
ti megol dás ként arth ros co pos cap su lo to mi án és ma ni -
pu lá ción es nek át. 

A mo bi li tás és az izom erő eléré sé re erő sí tő és nyúj -
tó gya kor la to kat al kal ma zunk, emel lett a la poc ka mo -
bi li zá ció ját és sta bi li zá ció ját vé gez zük. A törzs sta bi li -
zá ciós gya kor la tok ezek ben az ese tek ben is igen ha -
té ko nyak. 

Nem zet kö zi szak em be rek az arth ros co pos re le a se 
utá ni azon na li mo bi li zá ciót és ma ni pu lá ciót eme lik ki, 
azon ban ha a ro tá tor kö peny hely reál lí tá sa is tör tént, 
ak kor egy ki csit las sabb fi zi o te rá pi á ra hív ják fel a fi gyel -
met (18). 

 
l EN DOP RO TÉ ZIS 

A fel kar fej avas cu la ris ne cro si sa, il let ve a négy rész tö ré -
sek ese té ben be he lye zett en dop ro té zis fi zi o te rá pi á ja 

kü lön bö ző mér ték ben és ütem ben vé -
ge zen dő. Az elér he tő funk cio ná lis 
vég ered mény az alap be teg ség függ -
vé nyé ben ala kul. Az át la gos gyó gyu -
lá si ide je mi ni mum egy év. 

Az avas cu la ris ne cro sis miatt beül -
te tett pro té zist a ro tá tor kö peny érin -
tet len sé ge miatt sta bil nak te kint jük. 
Így a re ha bi li tá ció gyor sab ban vé gez -
he tő. A ma xi má lis vé del mi fá zis 1–3 
hét re te he tő, a mér sé kelt 3–6. hé tig 
tart. A mi ni má lis vé del mi fá zis pe dig 
már a 6. hét től el kezd he tő. 

Trau más eset ben (dis lo cált tu ber -
cu la ris frag men tek, ROK ká ro so dás) 
be he lye zett pro té zist ins ta bil nak te -
kint jük, a pro lon gált ma xi má lis vé del -
mi fá zi sát két rész re oszt hat juk. A ki -
ter jesz tett ma xi má lis vé del mi fá zis 2–
3 hé tig tart, ek kor az ope rált fel ső 
vég ta got kar tar tó ban rög zít jük. Ezen 
idő alatt fi zi o te rá pia nem vé gez he tő. 
A li mi tált vé del mi fá zis ban a flexio és 
ab duc tio már el kezd he tő, a ro ta tio 

vég zé se azon ban még ti los. A mér sé kelt vé del mi fá zis 
2–3 hó nap után kez dőd het el, a mi ni má lis pe dig 6 hó -
nap után kö vet ke zik. 

Nem zet kö zi ada tok sze rint arth ro pa thia miatt be he -

lye zett re verz pro té zis nél (14. áb ra) a te rá pia el kez dé sé -
nek az ide je még vi ta tott, nem ta lál tak szi gnifi káns el -
té rést a vár ha tó vég ered mény és a komp li ká ciók kiala -
ku lá sá nak va ló szí nű sé ge te kin te té ben. 

A re ha bi li tá ció kul csa a funk ció gya ko rol ta tá sa, az 
izom erő le he tő ség sze rin ti vissza nye ré se és a kom pen -
zá ló me cha niz mu sok kiala kí tá sa. Fi gyel nünk kell a m. 
del to i deus elül ső rost jai ra, me lyek az an teflexi ot vég -
zik. A del taizom kö zép ső ré sze az ab duc ti o ban vesz 
részt, a tra péz és a rhom bo i deu sok a sca pu la sta bi li zá -
ció ját vég zik. A ta nul má nyok sze rint az ered mény a del -
ta ál la po tá tól és a meg ma radt ro tá tor kö peny iz mai tól 
függ (17). 

 
l PRO FI JÁ TÉ KO SOK 

Kül föl dön sok vizs gá la tot vé gez nek profi já té ko so kon, 
az is mét lő dő moz gá sok és mi crot rau mák okoz ta lágy -
rész el vál to zá sok, ki ne ma ti kai vál to zá sok fi zi o te rá pi á -
val tör té nő megol dá sá val. Össze füg gé st ke res nek a fej 
fe let ti spor tot űzők, a do bó já té ko sok hát só cap su la fe -
szü lé se, a fel lé pő fáj dal mak és az eset le ge sen be szű kü -

13. áb ra · Fo lya ma tos moz ga tás, 

ROM meg tar tás/nö ve lés

14. áb ra Re verz pro té zis

TANULMÁNYOK
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lő moz gás tar to mány kö -
zött. Össze ha son lí tják a 
spor to lók két vál lá nak sta -
bi li tá sát is. 

Ame ri kai fizi o te ra peu -
ták profi ba se balljá té ko -
so kon vég zett fel mé ré sük 
alap ján megál la pí tot ták, 
hogy az is mét lő dő moz -
gá sok és mi crot rau mák a 
hát só tok zsu go ro dá sát, 
hu me rus ret ro tor si ot és 
sca pu la ris dys ki ne si át 
okoz nak (15. áb ra). Re ha -
bi li tá ció juk a hát só tok 
stret ching jé re (16. áb rák) 
fek tet te a hang súlyt, majd 
mér ték a sca pu la ki ne ma -
ti ká já ban tör té nő vál to zá -
so kat. Ered mé nyeik sze -
rint ez a prog ram hasz -
nos a nor mál 
sca pu lo hu me ra lis rit mus 
hely reál lí tá sá ban, a be ro -
ta tio mér té ké nek ja ví tá sá ban és rá vi lá gí tot tak a prog -
ram fon tos sá gá ra és ha tá sos sá gá ra a megelő zés ben is 
(13). 

 
ÖSSZE GZÉS 
 
Össze fog la lás ként el mond -
hat juk, hogy nem zet kö zi leg 
is igen nagy erő feszítések 
foly nak a ter mi no ló giák és a 
kü lön bö ző tren dek megosz -
tá sá ra és egy sé ge sí té sé re. Ta -
nul má nyok és vizs gá la tok 
ké szül nek a kü lön bö ző váll -
ízü le ti meg be te ge dé sek fi zi -

o te rá pi á já nak esz kö zei ről, üte mé ről és ha tá sos sá gá nak 
ered mé nyei ről.

Le ve le zé si cím: 
Bál vá nyos sy Esz ter 

 Me ré nyi Gusz táv Kór ház 

1097 Bu da pest, Gyá li út 17–19.
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Ban kart la e sio ke ze lé se nyílt és fe dett mód szer rel
––––––––– 
DR. CSO TYE JÁ NOS, DR. BAR DÓCZ LÓ RÁNT  
BMKT Pán dy Kál mán Kór ház, Gyu la Trau ma to ló gia 
 
PROF. DR. TÓTH KÁL MÁN 
SO TE, Or to pé diai Kli ni ka  
––––––––– 
 

 
ÖSSZE FOG LA LÁS 
A fel dol go zás cél ja a tízéves idő tar tam alatt el vég zett nyílt és fe dett váll ízü le ti sta bi li zá ló mű té tek ered -
mé nyei nek ér té ke lé se, kü lö nös te kin tet tel a mű té tek után vissza ma radt moz gás be szű kü lés re, fáj da lom -
ra, ins ta bi li tás ra, va la mint a re ci dí va elő for du lá sá ra. Az elért ered mé nyek a két mód szer ese té ben, a fen ti 
fak to ro kat vizs gál va, szi gnifi káns kü lönb sé get nem mu tat tak, mind két mód szer biz ton sá gos nak te kint -
he tő. A be teg anya got ki fe je zet ten csak ép vá pa ese tén vizs gál tuk. 
––––––––– 
Kulcs sza vak: Ban kart la e sio, Hill–Sachs la e sio, váll fi cam, hor gonytech ni kák 
 
 
SUM MA RY 
The go al of this stu dy was to eva lu a te the po sto pe ra ti ve re sults of the open and arth ros co pic sho ul der sta -

bi li za ti ons, es pe ci ally re gar ding to ran ge of mo ti on, in sta bi lity, pa in and re lu xa ti on ten den cy. We did not fo -

und any dif fe ren ce bet we en the two me thods, both can be used sa fely. The stu dy was researching pa tients 

with in tact bony gle no id. 

––––––––– 
Ke y words: Ban kart les ion, Hill–Sachs les ion, hu me ral dis lo ca ti on, knot less an chors

BE VE ZE TŐ 
 
Az ízü le tek sta bi li tá sá hoz min den eset ben az ízü let al -
ko tói nak har mo ni kus és jól koor di nált mű kö dé sé re van 
szük ség. Min den más, ezen ál la pot tól el té rő eset ben a 
moz gás di szhar mo ni kus sá vá lik, ami ins ta bi li tás hoz ve -
zet. Ezen ál lí tás legin kább a váll ízü let ese té ben igaz, 
mi vel ez egy lágy ré szek ál tal ve zé relt ízü let és mű kö -
dé sé ben kiemel ke dő sze re pet tölt be a prop ri o cep ci ó. 
Ál lí tá sun kat meg for dít va azt mond hat juk, hogy a kü -
lön bö ző sta bi li zá ciós ele mek meg ha tá ro zott el vál to zá -
sa, sé rü lé se, kü lön bö ző tí pu sú ins ta bi li tá sok hoz ve zet. 

War ner ta nul má nyoz ta a váll prop ri o cep tív rend sze -
rét. Egy spe cifi kus ké szü lé ket ké szí tet tek és 90 betegen 
vizs gál ták a prop ri o cep ci ót: 40 egész sé ges, 30 elül ső 
trau más ins ta bi li tást szen ve dett és 20 Ban kart mű té -
ten átesett egyé nen. Azt ta lál ták, hogy egész sé ges vál -
la kon a prop ri o cep ció jobb, és a mű tét ja vít ja, csak nem 
hely reál lít ja azt (4). 

Te rá pi ánk so rán el ső lé pés ként egy elül ső trau más 
váll fi cam ese té ben fe dett re po si ti ót és im mo bi li zá ciót 
al kal ma zunk. A rög zí tés el tá vo lí tá sa után (3 hét) re ha -
bi li tá ció kö vet ke zik. Amennyi ben ezek után adekvát 
trau ma nél kül a be teg nek is mé tel ten fi ca ma lesz, mű -
té tet aján lunk. Pre o pe ra tív ki vizs gá lá sunk cél ja a vá pa 
ál la po tá nak a fel me ré se, ezért 2 irá nyú rtg-t (AP, axiá -
lis) és CT-t ké szí tünk. A lágy részvi szo nyok tisz tá zá sa 
vé gett időn ként MRI vizs gá lat tal egé szít jük ki. 

Amennyi ben a la bro li ga men ter rend szer sé rü lé se iga -
zo ló dik (Ban kart-laesio) (1. ábra), fe dett vagy nyílt mű -
té ti tech ni kát al kal ma zunk. 

Ab ban az eset ben, ha a vá pape rem sé rü lé sét lát juk, 
akut eset ben nyi tott refixa ti ót al kal ma zunk, kró ni kus 
eset ben csont pót lást. 

G. J. Ma qu ie i ra és mtsa i 14 eset ben kon zer va tív te -
rá piát al kal maz tak cson tos gle no id sé rü lés re ott, ahol 
a le tört frag men tum 5 mm-nél na gyobb volt és az el -
moz du lás mér té ke meg ha lad ta a 2 mm-t. 5 hét után -
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kö ve tés so rán jó ered mé nye ket ta lál tak és egyik be teg -
nél sem ész lel tek ins ta bi li tást (1). 

M. E. Mul li gan a vá pa CT és -MRI ké peit ta nul má -
nyoz va meg pró bált össze füg gést ta lál ni a vá pa alak ja, 
va la mint az ins ta bi li tás kö zött. Úgy tart ják, hogy három 
tí pu sú vá pa lé te zik: nor má lis, „lus ta J”, va la mint a Del -
ta for ma. A leg több ins ta bi li tás ese tén a vá pa a „lus ta 
J” ala kú volt, te hát a mor fo ló gia pre disz po ná ló té nye -
ző le het (2). 

 
 

ANYAG ÉS MÓD SZER 
 
1998 és 2006 kö zött össze sen 77 sta bi li zá lást vé gez tünk, 
24 eset ben nyi tot tan (18 fér fi, 6 nő) és 53 eset ben arth -

ros co po san (38 fér fi, 15 nő). 25 eset ben knot less MI TEK 
hor gonyt al kal maz tunk. Az át lag élet kor a nyílt tech ni -
ka ese tén 51, az arth ros co pos cso port ese tén 31 év volt. 
Az át la gos után kö ve té si idő 33 hó nap volt. 

Ál ta lá ban két hor gonyt al kal maz tunk, bi zo nyos ese -
tek ben hár mat vagy né gyet. 

A knot less tech ni ka elő nye, hogy egy ve ze tő se gít sé -
gé vel ve zet jük át a fo na lat a la bru mon, amely az tán egy 
„ön cso mó zá si” me cha niz mus ré vén rög zül a hor gony -
hoz, me lyet a vá pá ba fúrt lyuk ba he lye zünk (2. ábra) 

Mű té teink so rán be te geink nél in tu bá ci ós nar co sist 
al kal maz tunk, a mű té ti fek te tés az úgy ne ve zett be ach-
 cha ir po zí ció volt. 

Után kö ve té sünk so rán 36 be te get sze mé lye sen vizs -
gál tunk (47,37%), a töb bi 40 be te gün ket (52,63%) kli -

1. ábra · A Ban kart la e sio int ra o pe ra tív ké pe  

1. ábra · A Ban kart la e sio int ra o pe ra tív ké pe  
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ni kai do ku men tá ció alap ján ér té kel tük, Con stant Score 
meg ha tá ro zás sal. Be te geink után kö ve té se so rán a hor -
go nyok hely ze té nek megíté lé se cél já ból min den eset -
ben kétirányú váll röntgenfel vé telt ké szí tet tünk. Össze -
ha son lí tot tuk a re lu xá ci ós ten den ciát a nyílt és az arth -
ros co pos tech ni kák kö zött. Ele mez tük a ki ro tá ci ós 
ten den cia el ma ra dá sá nak mér té két, va la mint a be te -
gek vissza tér tét ere de ti ak ti vi tá suk hoz. 
 
 
ERED MÉ NYEINK 
 
l Nyílt sta bi li zá lás (24 eset): az ope rált ol dal CS-ja össze -
ha son lít va az el lenol da li val, kor cso por tok ra oszt va 

 
31–40 év Op: 90 Nop: 90 
41–50 év Op: 83 Nop: 87 
51–60 év Op: 84 Nop: 88 
61 éven túl Op: 64 Nop: 77 

 
A ki ro tá ció el ma ra dá sa át la go san 15 fok volt. 
Két eset ben ta lál tunk re lu xá ci ót. Egyik eset ben 4 hó -

nap pal a mű tét után adekvát trau mát kö ve tően, a má -
sik pe dig egy epi lep szi ás ro ham miatt 18 hó nap pal a 
mű tét után. 

12 be teg szub jek tí ven a po szto pe ra tív ered ményt ki -
vá ló nak, 11 jó nak és 1 be teg rossz nak ér té kel te. Be te -
geink 90%-ban vissza tér tek be teg sé gük előt ti ak ti vi tá -
suk hoz. 
 
l Arth ros co pos sta bi li zá lás (53 eset): leoszt va kor cso -
por tok ra 

 
18–30 év Op: 95 Nop: 96 
31–40 év Op: 87 Nop: 91 
41–50 év Op: 82 Nop: 86 
51–60 év Op: 81 Nop: 88 

 
A ki ro tá ció át la gos el ma ra dá sa 5 fok volt, 2 eset ben 

volt re lu xá ci ó. Egy be teg ki vá ló nak, 20 jó nak és 2 rossz -
nak ér té kel te a po szto pe ra tív ered ményt. 

Szep ti kus szö vőd ményt, hor gony ki la zu lást, po szto -
pe ra tív ha e ma to mát egyik cso port nál sem ész lel tünk. 

 
 

MEG BE SZÉ LÉS 
 
A re lu xá ci ós ten den ciát te kint ve nem ta lál tunk szi gnifi -
káns kü lönb sé get a nyi tott és az arth ros co pos tech ni -

kák kö zött (p = 0,092). Mind két mód szer nél két-két 
eset ben ész lel tünk reluxációt. Ugyan csak nem volt szi -
gnifi káns a kü lönb ség a CS-t te kint ve sem a két cso port 
kö zött (p = 0,08). 

A mű tét ide je, mind két mű té ti tech ni ká nál, a meg -
fe le lő mű té ti ru tin eléré se után 30–40 perc volt. 

A knot less tech ni ka a rög zí tést leegy sze rű sí ti, biz -
ton sá gos sá te szi. 

A nem zet kö zi iro dal mi ada to kat te kint ve be te geink 
po sto pe ra tív moz gás tar to má nya át la gos ér té ke ket kép -
vi sel. 

Sa sa ki T. 13 be te get vizs gál va 6-nál 6 hó nap után jó 
ered mé nye ket ta lált. 4 be teg nél tel jes volt a moz gás -
funkció, 2-nél 5–10 fo kos ki ro tá ci ós el ma ra dás volt. Az 
MRI nem iga zolt la zu lást (3). 

Be te geink elé ge det tek vol tak, és vissza tér het tek ere -
de ti ak ti vi tá suk hoz. 

A nyílt és az arth ros co pos tech ni kák kal is egyaránt 
jók az ered mé nyeink. 

A mű té ti tech ni kák vo nat ko zá sá ban ha son ló kö vet -
kez te té se ket tud tunk le von ni, a be te gek elé ge dett sé -
gét és moz gás funkció ját te kint ve nem lát tunk kü lönb -
sé get a knott les, va la mint az int ra os se a lis tech ni ka kö -
zött. 

J. Hob by a két mű té ti tech ni ka ha té kony sá gát ta nul -
má nyoz va azt ta lál ta, hogy a leg rosszabb ered mé nyek 
az int ra os se á lis var rat nál, míg a leg job bak a knot less 
tech ni ká val szü let tek (5). 
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BE VE ZE TÉS 
 
Gyu lán 1997 óta végeznek váll pro té zis-beül te tést, 2013-
ig 224 eset ben, eb ből 78 ana tó miai, 146 re verz pro té -
zis volt. 

Az ana tó miai váll pro té zis a váll ízü let ana tó miai 
felépí té sé nek fe lel meg, kö vet ve a vá pa és a hu me rus -
fej for má ját. 

In di ká ció ja: 
l trau más előz mé nyek (da ra bos fej tö ré sek, fi ca mos 
fej tö ré sek, négy rész tö ré sek) 
l RA in takt ro tá tor kö pennyel 
l a hu me rus fej ne cro si sa 
l elő re ha la dott oste o arth ro sis 
 
Az in verz/re verz pro té zis-konst ruk ció ban az íz fel szí -

ne ket mű té ti leg mó do sít ják. A ki kép zett vá pá ba fél -
gömb höz ha son ló ízü le ti fel színt imp lan tál nak és a hu -

me rus pro xi má lis ré szé be ül te tik be a vá pa ala kú imp -
lan tá tu mot. 

In di ká ció ja: 
l oste o arth ro sis ki ter jedt ro tá tor kö peny de fek tus sal 
l RA ki ter jedt ro tá tor kö peny de fek tus sal, cra ni a li -
zált hu me rus fej jel 
 
Mind két tí pu sú váll pro té zis kont ra in di ká ció ja: 
l sep sis 
l ple xus vagy de fi ni tív axiá lis pa re sis 
l ál ta lá nos rossz ál la pot 
l a pá ciens koo pe rá ció já nak hiá nya 
 
A po szto pe ra tív fi zi o te rá pi ás felada tok a vé del mi sza -

ka szok nak meg fe le lően vál toz nak: 
l Ma xi má lis vé del mi sza kasz (0–6. hét) 
l Mér sé kelt vé del mi sza kasz (6–12. hét) 
l Mi ni má lis vé del mi sza kasz (12–24. hét) 

Re ha bi li tá ciós ta pasz ta la taink bi la te rá lis váll  
he mi arth rop la sti ca után, a ko rai po szto pe ra tív idő szak ban 
 
––––––––– 
SU HAJ DÁ NÉ KE NÉZ BEÁ TA, HOR VÁTH ANI TA, PIN TÉR DÓ RA, DR. CSO TYE JÁ NOS 
Pán dy Kál mán Me gyei Kór ház, Trau ma to ló giai osz tály, Gyu la 
–––––––––

ÖSSZE FOG LA LÁS 
A hu me rus pro xi ma lis vég négy rész tö ré sei nek el lá tá sá ra több fé le mű tét tech ni kai megol dás lé te zik. Egyik 
ilyen le he tő ség a he mi arth rop la sti ca, amely so rán ana tó miai en dop ro té zis ke rül beül te tés re, a re konst -
ruál ha tat lan tö rés miatt. 

Fel dol go zá sunk cél ja be mu tat ni egy két ol da li hu me rus pro xi má lis vég négy rész tö rés miatt beül te tett 
ana tó miai váll pro té zis re ha bi li tá ció já nak ne héz sé geit a ko rai po szto pe ra tív idő szak ban. 

Nap jaink ban a har ma dik ge ne rá ciós tel jes ana tó miai re konst ruk ciót biz to sí tó tí pu so kat hasz nál ják, 
ame lyek kel fáj da lom csil la pí tás és jó funk cio ná lis ered mény ér he tő el. 
––––––––– 
Kulcs sza vak: bi la te rá lis váll ízü le ti en dop ro té zis, re ha bi li tá ció, ma xi má lis vé del mi fá zis 
 
SUM MA RY 
The re are a lot of pos si bi li ties for the sur gi cal tre at ment of the fo ur part pro xi mal hu me rus frac tu res. One of 

them is he mi ar thop la sty, when the sur ge ons use an an ato mi cal de sign for un re const ruc tib le he ad frac tu re. 

The go al of our stu dy is to pre sent the early re ha bi li ta ti on of a ve ry ra re ca se when the pa tient suf fe red a bi -

la te ral, dor sal im pac ted fo ur part pro xi mal hu me rus frac tu re, which was tre a ted with he mi arth rop la sty. 

No wa da ys the sur ge ons use third ge ne ra ti on imp lants, which result in pain relief and good func ti o na lity. 
––––––––– 
Keywords: bi la te ral hu me ral en dop ro the sis, sho ul der re ha bi li ta ti on, ma xi mal de fense pha se
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A sza ka szok a be teg ál la po tá tól és kü lön bö ző mű -
tét tech ni kai megol dá sok tól is füg ge nek. A meg fe le lő 
ered mé nyek eléré sé hez fon tos az alap el ve ket kö ve tő, 
egyén re sza bott, nem haj szolt gyógy tor na, hogy re ha -
bi li tá ciós komp li ká ciók nél kül gyó gyul jon a pá ciens. 

 
Eset be mu ta tás 

44 éves fér fibe te günk esz mé let vesz tés sel já ró ro ham 
kö vet kez té ben mind két ol da li hu me rus fej pro xi má lis 
vé gé nek négy rész tö ré sét szen ved te el egy i dő ben. A hu -
me rus fej dor sal fe lé bil lent és lu xá ló dott, a tört vé gek 
kö zött 2–4 mm-es di a sta sis jött lét re (1–4. ábra). 

1. ábra 2. ábra 

3. ábra 

4. ábra 

El ső el lá tá sa más in téz mény ben tör tént, majd egy 
hét tel ké sőbb osz tá lyunk ra ke rült, ahol a meg fe le lő elő -
ké szü le tek után két ülés ben ana tó miai he mi arth rop la -
sti ca tör tént (De Puy Global Ad van ta ge). Fé lig ülő hely -
zet ben a sul cus del to i do pec to ra lis, majd a tö ré si rés fel -
tá rá sa után a tu ber cu la ris frag men te ket mo bi li zál ták 
és erős öl té sek kel felöl töt ték. A lu xált fej sap ka el tá vo -
lí tá sa, szár ki kép zés, pró ba re po zí ció után a be ra gasz -
tott szá rat cent ri kus fej jel re po nál ták. A tu ber cu lá ris 
frag men te ket egy más hoz és a szár hoz erős öl té sek kel 
rög zí tet ték, a rend szer sta bil és a passzív moz gás tar -
to mány csak nem tel jes lett (5–6. ábra). 

5. ábra 6. ábra 
 

Moz gás te rá pia 

A két váll ízü le ti en dop ro té zis beül te té se köz ti idő szak -
ban a be teg hy per ter mi ás volt, il let ve akut kösz vé nyes 
ro ha mon esett át, ezért fi zi o te rá pi ás cé lunk fáj da lom -
csil la pí tás kry o te rá pi á val, ke rin gés ja ví tás a kö tés ből ki -
ma radt ízü le tek moz ga tá sá val és a mell ka si fizi o ter pia 
lég ző gya kor la tok kal volt. A be teg pa ra mé te rei nek ren -
de ző dé se után, az elő ző mű té tet kö ve tő ne gye dik na -
pon meg tör tént a bal váll ízü le ti arth rop la sti ca, amely 
után az el ső po szto pe ra tív na pon már két ol da li váll pro -
té zis re ha bi li tá ció ját kezd tük meg. 

 
Ma xi má lis vé del mi fá zis 

 
1. nap 
l PRI CE (Pro tec ti on – vé de lem, Rest – nyu ga lom, I 
– Ice, Comp res si on – komp resszió, Ele va ti on – kar -
fel kö tés) (7. ábra) 
l po zi cio ná lás ék pár ná val, a vál lak 30 fo kos an te ver -
zi ós hely zet ben 
l fáj da lom csil la pí tás 



7. ábra 
l mell ka si fi zi o te rá pia lég ző gya kor la tok kal 
l ke rin gés ja ví tás in ter mit tá ló kry o te rá pi á val, va la -
mint a kö tés ből ki ma radt ízü le tek moz ga tá sá val 
l izo met ri ás gya kor la tok kö tés ben 
l tar tás ja ví tás 
 

2–5. nap 
Az ízü le ti dra in el tá vo lí tá sa után, a tor na ide jé re a kö -
tést el tá vo lít va az el ső nap felada tait kiegé szí tet tük: 
l  a transz ver zá li san és lon gi tu di ná li san fu tó iz mok, 
va la mint a la poc ka kö rü li iz mok izo met ri ás gya kor -
la tai val 
l a m. bi ceps bra chii ca put lon gu má nak la zí tá sa po -
sti so met ri kus re la xá ció val 
l a kó ros izom mű kö dé sek kiik ta tá sa (m. tra pe zi us 
fel ső, mm. pec to ra lis, m. la tis si mus dor si) 
l in ga gya kor la tok, amelyeket csak ül ve tu dott vé -
gez ni a be teg 
l passzív ele va ci ót és passzív ab duk ci ót önasszisz -
tált mó don nem tu dott vé gez ni, csak gyógy tor ná szi 
se gít ség gel 
l az al só vég ta gi és tör zsi di na mi kus sta bi li zá ló gya -
kor la tok ki vi te lez he tet le nek vol tak a be teg nagy fo -
kú kösz vé nyes térd fáj dal ma miatt 
l la poc ka zá ró gya kor la tok ülő hely zet ben a hu me -
rus ki ro tá ci ó já nak és ex ten zi ó já nak fa ci li tá lá sá ra 
l váll moz ga tó gé pet eb ben az idő szak ban még nem 
al kal maz hat tunk or vo si uta sí tás ra. Fon tos a kont rak -
tú ra megelő zé se, de a csont gyó gyu lás el ma ra dá sa és 
a tu ber ku lá ris frag men tek disz lo ká ció ja na gyobb 
prob lé mát okoz a funk cio na li tás ban, mint egy eset -
le ges kis mér té kű váll ízü le ti kont rak tú ra. 

Az 5. posz to pe ra tív na pon a be te get kar tar tó rög zí té -
sé ben ha za bo csátot ták, majd tor na ter münk ben foly -
tat tuk a moz gás te rá piát, il let ve ott ho ná ban ön ál lóan 
és a csa lád ta gok be vo ná sá val tor ná zott (8–10. kép). 

 
A 2–6. hé ten reá lis cé lunk: 
l to váb bi fáj da lom csil la pí tás és ke rin gés ja ví tás 
l a passzív moz gás ter je de lem nö ve lé se 
l az önel lá tás ja ví tá sa 
 

8–10. ábra 
 

Ered mé nyek 

Mi vel a be teg mind két váll ízü le te érin tett és társ be teg -
sé gei nagy  mér ték ben ron tot ták ál ta lá nos ál la po tát, 
vala mint rö vid vizs gált idő szak állt ren del ke zé sünk re, 
a kö vet ke ző ered mé nyek ről tu dunk be szá mol ni a ma -
xi má lis vé dett idő szak vé gé re: 
Passzí van mért ér té kek: 
l ab duk ció: jobb ol dal: 50 fok 

bal ol dal: 70 fok 
 
l flexió: jobb ol dal: 60 fok 

bal ol dal: 85 fok 
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l be ro tá ció: jobb ol dal: 50 fok 
bal ol dal: 70 fok 

 
l ki ro tá ció: jobb ol dal: 18 fok 

bal ol dal: 45 fok 
 

A 6. hét vé gé re a be teg fáj dal mai je len tő sen csök ken -
tek, önel lá tá sa ja vult, rész ben a csa lád ta gok se gít sé gét 
igény li. Szer kesz tői mun ka kö ri felada tait jól el tud ja 
lát ni, az ed dig elért ered mé nyei vel elé ge dett. A sé rült 
fel ső vég ta gok funk cio ná lis utó ke ze lé se lé nye gé ben csak 

a rög zí tés el tá vo lí tá sa után kez dő dik. A beül te tett pro -
té zis funk cio ná lis ered mé nyeit a hely reál lí tás le he tő sé -
ge, az elér he tő moz gás sta bi li tás és au to ma tiz mus ered -
mé nye ha tá roz za meg. 

A gyógy tor nász felada ta a moz gás te rá pián túl a pá -
ciens és kör nye ze té nek fel vi lá go sí tá sa, pszi chés ve ze -
tés az utó ke ze lés, a re ha bi li tá ció si ke ré nek ér de ké ben. 

Cél jaink eléré sé hez rend kí vül fon tos a ke ze lőor vos, 
a gyó gyí tó sze mély zet, a gyógy tor nász és a csa lád köz -
ti fo lya ma tos in for má ció cse re, a be teg gyó gyu lá sa ér -
de ké ben vég zett össze han golt teammun ka.
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BE VE ZE TÉS 
A ke re kes szé ket hasz ná ló be te g szá má ra elen ged he -
tet len a meg fe le lő transz fertech ni kák el sa já tí tá sa. Ko -
ráb bi cik künk ben már leír tuk a kerekes székes transz -
fertech ni kák pon tos be ta ní tá sá nak fon tos sá gát. Elen -
ged he tet len is mét hang sú lyoz nunk, hogy a re ha bi li tá ció 
so rán a ma xi má lis önel lá tá si ké pes ség ak kor ér he tő el, 
ha be te günk a szá má ra meg fe le lő tech ni ká kat, se gít -
ség gel, vagy se gít ség nél kül, biz ton ság gal ké pes ki vi te -
lez ni . Ah hoz, hogy ki tud juk vá lasz ta ni be te günk szá -
má ra a meg fe le lő tech ni kát, is mer nünk kell a ké pes sé -
geit, a la kó kör nye ze tét, az eset le ges se gí tő sze mélyt és 
nem utol sósor ban, is mer nünk kell az átülé si tech ni kák 
faj táit, hogy a be te günk ké pes sé gei hez tud juk iga zí ta -
ni őket. 
 
OSZ TÁ LYO ZÁS 
A transz fertech ni ká kat kü lön bö ző mó don osz tá lyoz -
hat juk: 
1. Se gí tő sze mé lyek szá ma sze rint 

a) se gít ség nél kü li 
b) 1 se gí tő vel vég zett 
c) több se gí tő vel vég zett 

2. Al kal ma zott tech ni ka sze rint 
a) ál ló-for gó (stand ing pi vot) 
b) ülő-for gó (sit ting pi vot) 
c) ol dal só (la te ra lis) 
d) fer de (ob li qu us) 
e) szem ben tör té nő (fron tá lis) 

3. Irá nya sze rint 
a) ala cso nyabb fel szín ről ma ga sabb ra 
b) ma ga sabb fel szín ről ala cso nyabb ra 

 
4. Érin tett fe lü le tek sze rint (hon nan- ho va) 

a) ke re kes szék ből szék re 
b) ke re kes szék ből ágy ra,  
te rá piás asz tal ra 
c) WC-re 
d) für dő kád ba / zu hany zó ba 
e) au tó ba 
f) föld ről ke re kes szék be 

 
ALAP VE TŐ SZA BÁ LYOK 
A transz fer meg kez dé se előtt fon tos, hogy meg ter vez -
zük, il let ve a be teg gel meg be szél jük a fo lya mat me ne -
tét. Biz ton sá got ad mind a kliens nek, mind a gyógy tor -
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Ke re kesszé kes transz fertech ni kák 
––––––––– 
FA RA GÓ ZSÓFIA, ILOS VAI GEOR GI NA ILO NA 
Pán dy Kál mán Me gyei Kór ház, Trau ma to ló giai osz tály, Gyu la 
–––––––––

ÖSSZE FOG LA LÁS 
Mind a ke re kesszék-hasz ná lók nak, mind a ve lük fog lal ko zó moz gás te ra peu ták nak ne héz felada ta van, ha 
a kerekes székes átülé si tech ni kák ról sze ret né nek szak iro dal mat ke res ni. Ez okot adott ne künk ar ra, hogy 
ké szít sünk egy át fo gó ku ta tást és össze fog la lást a té má ban. Je len cikk ben leír juk a kerekes székes transz -
fertech ni ká kat, osz tá lyo zá sukat, va la mint meg fo gal maz zuk a ve lük kap cso la tos ál ta lá nos sza bá lyo kat és 
leg fon to sabb tud ni va ló kat. 
––––––––– 
Kulcs sza vak: ke re kes szék, transz fertech ni kák, be ta ní tás, moz gás sé rült be teg, gyógy tor nász 
 
SUM MA RY 
Fin ding scien tific li te ra tu re abo ut whe el cha ir trans fer tech ni qu es is difficult for both whe el cha ir users and  

phy si o the ra pists tre a ting them due to the lack of stu dies in the sub ject. Therefore we car ried out an ex ten si ve 

re se arch on the sub ject and sum ma ri sed our findings. In our pre sent pa per we des cri be whe el cha ir trans fer 

tech ni qu es, their clas sifica ti on, as well as we de ter mi ne the ru les and im por tant facts of the se tech ni qu es. 
––––––––– 
Keywords: whe el cha ir, trans fer tech ni qu es, tra i ning tech ni qu es, di sab led pa tient, phy si o the ra pist
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nász nak, ha tisz táz zuk lé pés ről lé pés re, hogy pon to san 
mi fog tör tén ni. 

A moz du lat sor hoz szük sé ges, hogy a be teg ál la po -
tá nak meg fe le lő se géd esz kö zö ket (he ve de rek, övek, 
csú szó lap stb.) biz to sít sunk szá má ra. 

Min den transz fer el ső és leg fon to sabb lé pé se a ke -
re kes szék le fé ke zé se. Ezután kö vet ke zik, ha szük sé ges, 
a láb tar tók, il let ve a kar fa el tá vo lí tá sa. 

Na gyon fon tos a be teg és a gyógy tor nász meg fe le lő 
test hely ze té nek beál lí tá sa. A se gí tő/gyógy tor nász szá -
má ra elen ged he tet len az er go nó miai lag he lyes test tar -
tás, azaz a ge rinc egye ne sen tar tá sa, a csí pő és térd 
flexi ós hely ze te. Ez le he tő vé te szi a ge rinc vé del mét, 
ugyanak kor sta bil ala pot biz to sít a be teg meg tar tá sá -
hoz meg fe le lő egyen sú lyi hely zet ben. 

A transz fer alatt pró bál juk meg tar ta ni a fel vett po -
zí ciót, a há tun kat tart suk egye ne sen. Az egész tes tün -
ket hasz nál juk a moz ga tás hoz, ne a de re kun kat. Kü lö -
nö sen fon tos ez a for ga tó tech ni kák nál, ahol a ro tá ció 
so rán fel lé pő nyí ró erők hat vá nyo zot tan ká ro sí ta nák a 
ge rin cün ket. Fon tos, hogy a be teg ne ka pasz kod jon a 
nya kunk ba, újabb sé rü lé sek el ke rü lé se vé gett. Tart suk 
ma gunk hoz kö zel a klienst. Mi nél tá vo labb van, an nál 
na gyobb elő re haj lás ra van szük ség, ami nö ve li há tiz -
maink hú zó dá sá nak ve szé lyét. Kö zel tart va a súly pon -
tunk hoz lé nye ge sen ki sebb ener giabe fek te tés szük sé -
ges a be teg megeme lé sé hez. A nyu ga ti or szá gok ban kü -
lön bö ző he ve de rek kap ha tók, ame lyek te her men te sí tik 
a se gí tőt, elő tér be he lyez ve az ízü let vé del met. 

A transz fer so rán asszisz tál nunk és vé de nünk kell a 
klienst. Min dig emel jük, so se csúsz tas suk. A be teg őri -
zet le nül ha gyá sa ti los. Fo lya ma to san inst ruál juk és bá -
to rít suk a be te get, hogy ké pes sé gei hez mér ten mi nél 
na gyobb szá za lék ban részt ve gyen a moz du lat sor ki vi -
te le zé sé ben. 

A be teg meg moz dí tá sa előtt biz to sít suk a ka té te rek, 
in fú ziók stb. meg fe le lő el he lye zé sét, hogy a transz fert 
ne aka dá lyoz zák. 
 
TRANSZ FERTECH NI KÁK 
 

Ke re kes szék–ágy/szék transz fe rek: 

Ülő-for gó transz fer: 
Pa rap lég, il let ve al sóbb cer vi ca lis sza ka szon sé rült 

tet rap lég klien sek ál tal leg gyak rab ban hasz nált ho ri -
zon tá lis transz fertech ni ka. Al kal maz ha tó ha son ló ma -
gas sá gú fel szí nek kö zöt ti átülés re, pél dául ke re kes szék -
ből szék re, ágy ra stb. Ön ál lóan, se gít ség nél kül vé gez -
he tő, ko moly tré nin get kö ve tően. 

A tech ni ka be gya kor lá sá hoz hasz nál ha tunk csú szó -
la pot. A két fel szín kö zé té ve se gí ti az átülést és megaka -
dá lyoz za a két fel szín kö zé beesést. Ké sőbb a csú szó la -
pot fo lya ma to san el hagy hat juk. 

Az ülő-for gó transz fer al ter na tív megol dá sa a láb bal 
in dí tott ver zió, amely ágy ra va ló átülés kor al kal maz ha -
tó. Azon ke re kesszék-hasz ná lók, akik nek törzssta bi li -
tá sa nem meg fe le lő, könnyebb nek ér zik a szék biz ton -
sá gá ban ül ve fel he lyez ni a lá bukat az ágy ra, mint az 
ágyon ül ve, ahol a tör zset is meg kell tar ta ni. Ezenkí -
vül a láb bal in dí tott tech ni ka elő nye, hogy a lá ba t fel -
he lyez ve passzív nyúj tást adunk a hamst ring-izom zat -
ra, amely a me den ce hát ra bil len té sé vel és a lum bá lis 
ge rinc sza kasz flek tá lá sá val megaka dá lyoz za az elő -
reesést, va la mint az ex ten zi ós tó nus fo ko zó dást, így 
megelőz ve a be teg ki csú szá sát a szék ből. 

A tech ni ka hát rá nya, hogy fe szes hamst ring-izom -
zat tal ne he zen ki vi te lez he tő, il let ve a lá b fel he lye zé se 
után ne héz kes sé vál hat az elő re -i rá nyú el moz du lás, ha 
a sar kak be le süp ped nek az ágy ba. Hosszú tá vú ká ro sí -
tó kö vet kez mé nye pe dig egy eset le ges váll fi cam kiala -
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ku lá sa le het. Ezért a be teg gel együtt mű köd ve, az eset -
le ges po zi tív és ne ga tív ha tá sok meg vi ta tá sá val kell el -
dön te ni, hogy me lyik tech ni ka a leg cél sze rűbb az adott 
sze mély nek. 

Álló-forgó transzfer: 
El ső sor ban se gít ség gel vé gez he tő transz fertech ni ka. 

Ak kor hasz nál juk, ha a be te get ülő fe lü let ről egy má -
sik ülő fe lü let re he lyez zük át, pél dául ágy ra, szék re, 
WC-re, kádülő ké re stb. 

Se gít ség nél kül ön ál lóan hasz nál hat ják olyan sze mé -
lyek, akik rö vid idő re ké pe sek legalább egy lá bon 
megáll ni, de va la mi lyen ok ból hosszabb táv ra ke re kes 
szék be kény sze rül nek. Ide so rol ha tóak pél dául gyen -
gébb ál la po tú he mip lég be te gek. 

 
WC-transz fe rek: 

Ab ban tér nek el az ágy ra tör té nő átülé sek től, hogy 
egyéb se géd esz közt igé nyel nek a moz du lat hoz. Cél -
szerű ka pasz ko dó fel sze re lé se a WC mel let ti fal ra, 
falak ra. A ka pasz ko dók hasz ná la ta nagy se gít ség le het 
ru ha le vé tel hez is. A transz fer meg könnyí té se ér de -
kében fej lesz tet tek ki mon dot tan er re a cél ra csú szó -
la pot, ezt azonban legin kább csak kül föl dön al kal -
mazzák. 

Ol dal só vagy la te ra lis transz fer: 

Az ön ál lóan vé gez he tő tech ni kák hoz tar to zik. A ke -
re kes szék a WC mel lett he lyez ke dik el úgy, hogy a szék 
ele je egy vo nal ban van a kagy ló ele jé vel. A két fel szín 
áll hat pár hu za mo san, de akár 45 fo kos szö get is be zár -
hat nak at tól füg gően, hogy a ke re kesszék-hasz ná ló mit 
részesít előnyben. A pro ce dú ra kb. más fél mé ter szé les 
te ret igé nyel. 

Dia go ná lis vagy ob li que transz fer: 

Ez is ön ál lóan vé gez he tő tech ni ka. Kü lönb ség az elő -
ző höz ké pest, hogy a kerekesszékes sze mély a szé ket 
a WC-vel szem ben, 45 fok kal el for dul va he lye zi el úgy, 
hogy elő re nyúl va elér je azt. Van, aki 90 fok kal for dít ja 
el a szé ket, hogy pont me rő le ge sen áll jon a kagy ló ra. 

A ke re kesszék-hasz ná ló dön ti el itt is, hogy me lyik ké -
nyel me sebb ne ki. 

Hát rá nya az elő ző tech ni ká val szem ben, hogy ki vi te -
le zé se va la mi vel na gyobb, kb. 2 mé ter szé les te rü le tet 
igé nyel. 

Fron tá lis transz fer: 

A ke re kesszék-hasz ná ló a szé ket szem be he lye zi el a 
WC-vel. Csak azon be te gek al kal maz hat ják, akik nek van 
né mi al sóvég tag-funk ció ja, ami vel rö vid ideig ké pe sek 
megáll ni, és a lá buk ra né mi súlyt he lyez ni. Al ter na tív 
megol dás le het kétol da li al sóvég tag-am pu tál tak nak, 
akik a ke re kes szék ből elő re csúsz va a WC-tar tállyal 
szem ben he lyez ked nek el az ülő kén. A fo lya mat vi -
szony lag nagy he lyet igé nyel a WC előt ti tér ben és szük -
sé ge sek hoz zá ka pasz ko dók a kagy ló két ol da lán. A leg -
rit káb ban al kal ma zott tech ni ka. 

Ha a be teg még túl gyen ge vagy nincs meg fe le lő fel -
sővég tag-funk ció ja, szük ség le het egy se gí tő em ber re. 
A se gít ség gel vég zett WC-transz fer megold ha tó bár -
mely előbb em lí tett hely zet ben. Fon tos, hogy le gyen 
elég sza bad tér a WC kö rül, hogy a gyógy tor nász/se gí -
tő sza ba don mo zog has son. 

 
Nem várt transz fe rek: 

Azon tech ni ká kat so rol juk ide, ame lyek le he tő vé te szik, 
hogy a ke re kes szék ből tör té nő kiesés után a kliens 
vissza tud jon ül ni a szék be. El sa já tí tá suk sok tré nin get 
igé nyel, de el sőd le ges cél, hogy a be teg ön ál lóan vég re 
tud ja haj ta ni. Cél sze rű kez det ben ala cso nyabb szint kü -
lönb sé gű fel szí nek kö zött gya ko rol ni, majd a kü lönb -
ség fo ko za to san emel he tő. Ver ti ká lis transz fer nek is 
ne vez zük, mert egy erő tel jes fel fe lé irá nyú kom po nen -
se van a moz du lat sor nak. 

Egy ak tí van ke re kesszé ket hasz ná ló em ber nap mint 
nap ki van té ve váll sé rü lé si koc ká zat nak, ez azonban a 
nem várt transz fe rek nél hat vá nyo zot tan je lent ke zik. 
A kar po zí ció já ból adó dóan a váll ízü let fo ko zott sé rü -
lés ve szély nek van ki té ve. Ezért ha tud juk, ezt a transz -
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fertí pust ke rül jük. Mégis fon tos tud ni, il let ve be gya ko -
rol ni, hi szen a kliens könnyen ke rül het olyan szi tuá ció -
ba, ahol szük sé ge van a hasz ná la tá ra. 

Ol dal só vagy la te ra lis transz fer: 

Ez a tech ni ka gyor san ki vi te lez he tő és vi szony lag ke -
vés erőt kí ván. Csak la za, kont rak tú ra nél kü li hamst -
ring izom zat tal hajt ha tó vég re . Meg for dí tott ver zió ja 
al kal maz ha tó a szék ből föld re va ló visszaülés hez. A ké -
pen egy szem ből in dí tott ol dal só transz fert lát ha tunk. 

Elül ső transz fer: 

Ez a tech ni ka lé nye ge sen több izom erőt és funk ciót 
igé nyel a fel ső vég ta gon, ezért tet rap lég klien sek nek 
nem cél sze rű. Bé nult törzs izom zat mel lett, a ge rinc osz -
lop ro tá ciós irá nyú el moz du lá sa erő tel jes, így plég be -
te gek ese té ben meg fon to lan dó. Ugyanak kor fe sze sebb 
hamst ring gel is ki vi te lez he tő. For dí tott vál to za ta azon -
ban nem aján lott a ke re kes szék ből föld re transz fer hez. 

A moz du lat sor be gya kor lá sá nál fon tos a gyógy tor -
nász je len lé te, mert itt ki fe je zet ten nagy a ke re kesszék 
bo ru lá sá nak ve szé lye. Ha nincs se gí tő a kö zel ben, mat -
ra cok kal kö rül vé ve a szé ket gya ko rol junk. 

Há tul só transz fer: 

A tech ni ka ki vi te le zé se még több fel sővég tag-izom -
erőt és -funk ciót kí ván, mint az előb bi. A törzs 
megemel ke dé se erős sca pu la prot rak ci ót igé nyel, ami 
m. ser ra tus an te ri or és m. pec to ra lis mi nor izom erőt 
fel té te lez. Ki fe je zett váll ízü le ti be ro tá ci ó ra és ex ten -
zi ó ra van szük ség a vég re haj tás hoz, mely nagy meg -
ter he lést je lent a kör nye ző kép le tek nek, ezért al kal -
ma zá sa meg fon to lan dó. For dí tott ja hasz nál ha tó 
leeresz ke dés hez ma ga sabb fel szín ről, ám aján la to -
sabb er re az el ső ként em lí tett ol dal só tech ni ka fel -
hasz ná lá sa. 

A fent em lí tett tech ni ká kat, il let ve kom po nen seiket 
fel hasz nál hat juk egyéb ver ti ká lis irá nyú transz fe rek hez 
is, ha a ke re kes szék ből ma ga sabb fel szín re kell felül ni. 
Ver ti ká lis transz fe rek hez so rol juk, ami kor a ke re kes 
szék ből ala cso nyabb fel szín re sze ret nénk jut ni. Ez 
könnyebb a kliens nek, ke ve sebb izom erőt, tech ni kai 
tu dást és csa va ró moz du la tot igé nyel. Se géd esz köz 
hasz ná la ta nem szük sé ges. A gyógy tor nász el sőd le ges 
felada ta ilyen kor a kont rol lá lás.
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A Sem mel weis Egye tem Egész ség tu do má nyi Ka rá nak egyik iko ni kus alak ja Dr. Da ra bos né Tim Ir ma 

mes ter ta nár. Kiváló ge rinc gyó gyász és elekt ro diag nosz ti kai szak em ber, aki négy év ti ze de szen te li éle -

tét a hall ga tók nak és még legalább ennyi év nyi teen dőt tart ma gáé nak a pá lyán. 2013-ban a Ma gyar 

Gyógy tor nász- Fi zi o te ra peu ták Tár sa sá ga IX. Kong resszu sán a Mi nisz te r Elis me rő Oklevele kitüntetésben 

ré sze sült, és eb ben az év ben a Hal ha tat la nok Arckép csar no ká ba is be ke rült. A Sem mel weis Egye tem 

Egész ség tu do má nyi Ka rán be szél ge tek ve le.
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A gyógy tor nász nak együtt kell gon dol kod nia az or vos sal 
–––––––––

 

DR. DA RA BOS NÉ TIM IR MÁ VAL  
DOBOS SZILVIA BE SZÉL GE TETT

Hogy állsz az ef fé le elis me ré sek hez? 

Mérhetetlen boldogsággal töltött el, mikor a Magyar 
Gyógytornász-Fizioterapeuták Társasága javaslatára 
megkaptam a Miniszteri kitüntetést, pont abban az 
évben, amelyikben a portrévideó is készült rólam. Nagy 
elismerések ezek az olyan szellemi rabszolgáknak, mint 
mi vagyunk. Ha évente kétszer vállon veregetnek, akkor 
már boldog vagyok. 

 
Mit tar tasz leg fon to sabb nak ed di gi tu do má nyos te -

vé keny sé ged ben? 

1995-ben fel kér tek, hogy ve gyek részt a ko pá sos ge -
rinc be teg sé gek megelő zé sét cél zó pre ven ciós prog ram -
ban. Olyan ki vá ló kol lé ga nők kel dol goz hat tam együtt, 
mint Gar di Zsu zsa, Dr. Fesz tham mer Ar túr né Ani kó, 
Tóth né Stein hausz Vik tó ria és nem utol sósor ban Dr. 
Som he gyi An na má ria. Si ke rült lét re hoz nunk egy a mai 
na pig élő to vább kép zé si le he tő sé get a test ne ve lés sel 
fog lal ko zó pe da gó gu sok szá má ra. 

Má sik szív ügyem a balese ti re ha bi li tá ció ban al kal -
ma zott elekt ro diag nosz ti ka és elekt ro te rá pia. Éle tem 
egyik cél ja, ért he tő bbé és hasz nál ha tó bbá ten ni ezt a 
te rü le tet a kol lé gák szá má ra. 
 

„Könnyen ért he tő és hasz nál ha tó” – ezek a kulcs sza -

vai az ál ta lad ké szí tett pre zen tá ciók nak, jegy ze tek -

nek és tan köny vek nek is? 

Igyek szem hasz nos se géd anya gok kal el lát ni hall ga tói -
mat, mert a hal lott in for má ció 50%-át azon nal, a töb bit 
pe dig ki csi vel ké sőbb fe lej tik el. Olyan jegy ze te t aka rok 

a ke zük be ad ni, amit gyó gyí tás köz ben is elő ve het nek. 
Őszin tén re mé lem, hogy Trau ma to ló giai fi zi o te rá  pia 
című tan köny vünk ilyen. 
 

A ta na nyag so kat vál to zott az el múlt év ti ze dek ben? 

Már 1989 óta ta ní tok, de min dig kö ve tem a leg fris sebb 
ku ta tá so kat, ered mé nye ket. Tan szé künk szá mos nem -
zet kö zi szer ve zet tel tart kap cso la tot, nem zet kö zi kon -
fe ren ciá kon pub li ká lunk és ve szünk részt. A nem zet -
kö zi szin té ren szer zett ta pasz ta la tok ná lunk szin te 
azon nal át ke rül nek az ok ta tás ba 

 
Im már több mint negyven éve ta ní tasz. Ma rad nál 

még, vagy pi hen nél in kább? 

Öt  per cen ként vál to zik. Amiért ma rad nék az a Trau -

ma to ló giai fi zi o te rá pia má so dik kö te té nek be fe je zé se, 
de ezenkí vül töb bi ta na nyag fris sí té se is szív ügyem. Fia -
tal kol lé gáim és az ér dek lő dő hall ga tók se gí té se és tá -
mo ga tá sa is von zó feladat. A diá kok ér dek te len sé ge 
azon ban né ha el ke se rít. Mi a Gyógy tor nász kép ző ben 
ki sebb mér ték ben vol tunk diá kok, na gyobb mér ték ben 
szak em be rek, aki ket a ta ná raik olyan fel nőtt kol lé ga -
ként ke zel tek, akik ha ma ro san gyó gyí ta ni fog nak. Ma 
a hall ga tók 100%-ban diá kok, aki ket, sok szor ma gam 
sem ér tem, mi ér de kel iga zá ból… 
 

Mi le het en nek az oka? 

Ke vés a szak mai gya kor lat a kép zés so rán. Pél dául a 
dip lo más ápo lók, akik kel ta lál koz tam, jó val fel nőt teb -
bek. Előbb is ke rül nek kór há zi gya kor lat ra. Az Egész -
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ség ügyi Szak kö zép is ko lá ból min ket már tizenöt éve -
sen ki küld tek a kór há zak ba bel gyó gyá sza ti gya kor lat -
ra, ami nek ha tá sá ra va ló szí nű leg ko ráb ban vál tunk fel -
nőt té. Ma a gyógy tor nász hall ga tó mo ti vá ció já ban nem 
ját szik kel lő sze re pet a be teg sé gek kel va ló köz vet len 
szem be sü lés, túl ké sőn ta lál ko zik a be teg gel, igaz, így 
ön fe led tebb diák tud ma rad ni. 

 
Miért jobb mégis gyógy tor nász nak len ni? 

A szak ma cso dá ja, hogy mi nem uta sí tá so kat tel je sí -
tünk. Olyan tu dás sal ren del ke zünk, amellyel egyet len 
más egész ség ügyi szak ma sem. Ez ha tal mas fe le lős ség. 
Ne künk az or vo si diag nosz ti ka mel lett a funk cio ná lis 
diag nosz ti kát kell felál lí ta ni, majd a ket tőt egyez tet ve 
te rá piás ter vet ké szí te ni. Egyen ran gú part ne rei va gyunk 
or vos kol lé gáink nak a be teg gyó gyu lá sa ér de ké ben. 

 
A sok év ti ze des ta ní tás mel lett tizenöt év nyi szak mai gya -

kor lat is áll mö göt ted. Ma is gyó gyí tasz még be te geket? 

Igen, bár nem olyan nagy szám ban, és fő ként is me rő -
sö ket, ba rá to kat vál la lok csak. Rend kí vül fon tos, hogy 
egy ta nár ne sza kad jon el a szak ma gya kor la ti ré szé től. 

 
Mi volt a leg na gyobb si ker él mé nyed? 

Egy be te gemnek nagyon sú lyos sé rü lé sei vol tak, nem 
is volt szin te re mény, hogy a kar ja mo zog ni fog. En nek 
el le né re tö ké le te sen meg gyó gyult a hét da rab ba tört 
kar ja, amin két ideg is meg sé rült, és tö ké le te sen, szö -
vőd ménymen te sen össze forrt több tu cat da rab ba tö -
rött láb szá ra is. Ma már nem is le het meg mon da ni ró -
la, hogy va la ha bár mi lyen sé rü lé se volt. Ez na gyon nagy 
él mény! Ez olyan eset volt, akit hosszú éve ken ke resz -
tül kö vet het tem. 
 

Csa lá dod ról me sélsz ki csit? 

A csa lá do mért há lás va gyok a sors nak. Szü leim től ha tal -
mas mu ní ciót kap tam. Édes anyám és édes apám szor gal -
ma és jó zan íté lő ké pes sé ge mai na pig pél da ér té kű. Hú -
gom is ta nár. Fér jem, Dr. Da ra bos Pé ter a Bu da pes ti Mű -
sza ki Egye te men ad junk tu sa és mér nök, min den ben 
tá ma szom. Mi már csak ilyen ok ta tó  fa mí lia va gyunk. Leg -
büsz kéb bek mégis a fiún kra, Da ra bos Ger gely re va gyunk. 
Tár sas tánc-pe da gó gus ként dol go zik Ber lin ben. Ő a leg -
jobb ta nár kö zü lünk, és eb ben mind annyian egyetér tünk. 

 
Rád ki ha tott, hogy a gyógy tor nász szak mát vá lasz -

tot tad? 

Sem mi lyen pél da nem volt előt tem, élő gyógy tor nászt 
nem lát tam. Be jött egy rend kí vül szim pa ti kus ta nár nő 
a szak kö zép is ko lá ban he lyet te sí te ni, és meg kér dez te, 
ki lesz gyógy tor nász. Sen ki sem je lent ke zett. „Pe dig az 
olyan gyö nyö rű pá lya, le gye tek gyógy tor ná szok!”– lel -
ke sí tett. Ne ki kö szön he tem a su gal la tot, hogy ezt a pá -
lyát vá lasz tot tam. 

 
Em lí tet ted a tár sas tán cot, ez a hob bid? 

Nagy szen ve dé lyem a moz gás és min den fé le mű vé szet. 
Gyer mek ko rom ban ba lett-tán cos nő sze ret tem vol na len -
ni, majd éve kig mű vé szi tor náz tam. Most tán co lok, fá jós 
térd del is. Fér jem mel tíz éve já runk tár sas tánc-tan fo lya -
mok ra. A moz gás ret ten tően fon tos. Egy fitneszk lub nak 
is tag ja va gyok, rend sze re sen fi ze tem a tag dí jat, bár az 
oda ju tás már kér dé ses. Emel lett az ének lés pár éve a hob -
bim, és min den ki nek csak aján la ni tu dom. Az élet sze re -
te te, imá da ta van ben ne. Mindegy, van-e hal lá sod vagy 
han god, az ének lés él mé nye nagy sze rű! El kell hogy 
higgye az em ber, hogy  ha ké pes han got ké pez ni – ami 
nem könnyű – ak kor min den fé le aka dályt át tud ug ra ni.



A kétré szes cikk so ro zat cél ja, hogy át te kin tést nyújt son a tu do mány 
je len le gi ál lá sa alap ján a pe ri fé riás af fe rens in for má ciószer zés és fel -
dol go zás, va la mint a funk cio ná lis ízü le ti sta bi li tás mo to ros ve zér lé -
sé nek szint jei ről. Tisz tá ban va gyunk az zal, hogy ezek a cik kek erő -
sen alap ku ta tá sok ra kon cent rál nak, így sok eset ben hiány zik köz vet -
len kli ni kai al kal ma zá suk. 

Cé lunk, hogy be ve ze tő is mer te tést nyújt sunk az ol va sók nak az -
zal kap cso lat ban, hogy a di na mi kus kész sé gek ak ti vá lá sa és irá nyí -
tá sa ho gyan zaj lik a test mo to ros kont rol lá ló me cha niz mu sa alap ján. 
Cik keink kel kez de mé nyez ni kí ván juk a kon szen zus kiala kí tá sát a ter -
mi no ló giá ra és a mö göt tes élet tan ra vo nat ko zóan prop ri o cep ció és 
a neu ro musz ku lá ris kont roll té ma kö ré ben. A szen zo mo to ros rend -
szer mű kö dé sé vel kap cso la tos alap el vek le fek te té sé vel ala pot te rem -
tünk a kli ni kai tech ni kák tu do má nyos ala po kon va ló to vább fej lesz -
té sé hez és al kal ma zá sá hoz. To váb bá, ezen is me re tek megér té se se -
gí ti a kli ni ku so kat ab ban, hogy tisz tán lás sa nak a funk cio ná lis ízü le ti 
sta bi li tás hely reál lí tá sa te rü le tén vár ha tó jö vő be ni fej le mé nyek és ku -
ta tá si irá nyok te kin te té ben. 

Az el ső cikk cél ja, hogy be ve zes sen a funk cio ná lis ízü le ti sta bi li -
tás di na mi kus sza bá lyo zá sát bio ló giai és szen zo mo to ros úton kont -
rol lá ló rend szer mű kö dé sé be. A má sod la gos cél a no menk la tú ra meg -
ha tá ro zá sa az ér ző és moz ga tó össze te vő kért fe le lős me cha niz mu -
sok ra vo nat ko zóan az ízü le tek sta bi li tá sát fenn tar tó prop ro cep ció 
és neu ro mus cu lá ris kont roll te kin te té ben. 

 
VO NAT KO ZÓ TER MI NO LÓ GIA 
Mie lőtt rész le tes vizs gá lat alá ven nénk a szen zo mo to ros rend szer 
bo nyo lult fi zi o ló gi á ját, meg kell tár gyal nunk né hány ki fe je zés ál ta lá -
nos or vo si és fi zi o ló gi ai szak iro da lom ban hasz ná la tos de fi ní ci ó ját. 
A ho me osz tá zist di na mi kus fo lya mat ként de fi ni ál juk, mely nek so -
rán egy szer ve zet fenn tart ja és el lenőr zi a bel ső kör nye ze tét az azt 

meg za va ró kül ső ha tá sok kö zött (1). Mi vel a sej tek, szö ve tek, és szer -
vek mű kö dé sé nek fenn tar tá sa csak a kör nye ze ti fel té te lek szűk tar -
to má nyai ban le het sé ges a szer ve zet ben, a ho me osz tá zis fenn tar tá -
sa a leg több (ha nem az összes) fizi o ló gai funk ció leg fon to sabb haj -
tó ere jé vé vá lik. A test szá mos rend szer összes sé ge, ame lyek 
au to ma ti ku san mű köd nek, hogy fenn tart sák a test ho meosz ta ti kus 
egyen sú lyát (2). A rend szert pon to san meg ha tá ro zott szer ve zett 
struk tú rák cso port ja ként de fi ni ál juk, ame lyek együt tes vi sel ke dést 
mu tat nak (3). A rend szer hie rar chi kus felépí tést mu tat sejt szint ről 
in dul va és össze kap cso lód va a test ho me osz ta zi sá nak spe ciá lis te rü -
le tein. Fi zio ló giás eset ben a ho me osz tá zis rend sze rét ál ta lá ban két 
kü lön bö ző kont rol lme cha niz mus tart ja fenn. A meg fe le lő rend szer 
ál tal adott mó do sí tó vá laszt ki vál tó pa rancs az ér zé ke lést kö ve tően 
gyak ran fe ed back me cha niz mu sok ál tal el lenőr zött. Ez zel szem ben 
a „fe ed for ward kont roll” me cha niz must úgy ír ják le, mint a ho me -
osz tá zis ban be kö vet ke ző hi ba ér zé ke lé sét megelő ző fo lya ma tot (4, 
5). Az azon na li fe ed back-me cha niz mu so kat nagymér ték ben meg ha -
tá roz zák az ész lelt in ger rel kap cso la tos ko ráb bi ta pasz ta la tok. A szo -
ma to szen zo ros, vi zuá lis és vesz ti bu lá ris be me nő in ge rek biz to sít ják 
a szük sé ges in for má ció kat a mo to ros ak ti vi tás so rán mű kö dő kont -
roll me cha niz mus mind két for má já hoz, bár a két fo lya mat in for má -
ció fel dol go zó mű kö dé se kü lön bö ző (5). A fe ed back kont rollt az af -
fe rens in for má ció fo lya ma tos ér té ke lé se ként ír ják le, amely biz to sít -
ja a vá lasz me cha niz must pil la nat ról pil la nat ra. Ez zel szem ben a 
„fe ed for ward kont roll” so rán az af fe rens in for má ció fel hasz ná lá sa 
nem fo lya ma tos míg a fe ed back me cha niz mu sok elin dul nak (5, 6). 

Sze ren csét len mó don, egy vá lasz reak ció fe ed back vagy fe ed for -
ward me cha niz mus ként va ló meg ha tá ro zá sa nem olyan egyér tel mű, 
mint azt a de fi ní ci ók su gall ják. Bi zo nyos kö rül mé nyek kö zött egy -
szer re áll fenn a fe ed back és a fe ed for ward me cha niz mus, ahogy ez 
a po stu rá lis kont roll fenn tar tá sa ese tén is tör té nik (6). Meg ne he zí ti 

A szen zo mo to ros rend szer  
I. rész • Az ízü le tek funk cio ná lis sta bi li tá sá nak élet ta ni alap jai
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a hely ze tet, hogy ese ten ként a vizs gált sze mély fi gye li a vizs gá lót, 
mi köz ben az tesz te li az ízü let mű kö dé sét meg za va ró in gert. Sok vizs -
gált alany „fe szült” ál la pot ba ke rül már az in ger ki vál tá sa előtt pusz -
tán at tól, hogy lát ják a vizs gá lót a teszt meg kez dé se köz ben. Bár az 
ilyen kor kiala ku ló, az ízü let mű kö dé sét meg za va ró in ger meg je le né -
sét megelő zően ta pasz tal ha tó izom fe szü lés éppúgy fe ed for ward és 
fe ed back me cha niz mu sok ered mé nye, a vizs gá lat szem pont já ból 
mégis meg té vesz tő. Ez az oka an nak, hogy a „fe ed for ward kont roll” 
aján lott meg ha tá ro zá sa egy részt azon fo lya ma tok összes sé ge, ame -
lyek az in ger meg je le né se kor, más részt egy kö zel gő ese mény vagy 
in ger ese tén ta pasz tal ha tók (4, 5 7). Ez zel el len tét ben, a fe ed back 
kont roll meg ha tá ro zá sa azon vá lasz reak ciók leírá sa, ame lyek a rend -
szert érő za va ró fo lya mat vagy in ger szen zo ros ér zé ke lé sé nek köz -
vet len ha tá sa ként jön nek lét re. 

Azok a reak ciók, ame lyek mű kö dés be hoz zák a fe ed back és fe ed -
for wad kont rollt, bein dít ják a szer ve zet hie rar chi kus mű kö dé sét sejt -
szint től a szö ve ti szin ten ke resz tül egé szen a szer ve ze ti szin tig ki ter -
jeszt ve. A ho me osz tá zis fenn tar tá sát cél zó fo lya ma to kat a „me cha -
niz mus” ki fe je zés sel je löl jük (3). Például egy za va ró in ger re adott, az 
ízü let sta bi li tá sát fenn tar tó vagy hely reál lí tó reflex vá laszt „me cha niz -
mus nak” ne vez zük. Egy adott „me cha niz mus” kü lön bö ző fo lya ma tok 
összes sé ge, me lyek kö zös cél ja a ki tű zött ered mény eléré se. Az ízü -
le tek in ger lé se ese tén a fo lya ma tok ma guk ba fog lal ják a me cha no re -
cep to rok sti mu lá lá sát, az ide gi in ge rü let-át vi telt és a köz pon ti ideg -
rend szer (CNS) in teg rá ló mű kö dé sét, az ef fe rens je lek át vi te lét, az 
izo mak ti ví tást és az erő ki fej tést. A „me cha niz mus” szót meg ha tá roz -
hat juk úgy, mint a mö göt tes fo lya ma tok összes sé gé nek ered mé nyét. 
Szá mos tu do má nyos vizs gá lat ér té ke lé se kor a me cha niz mu sok ra vo -
nat ko zó in for má ció gyűj tés a hát tér fo lya ma tok spe cifi kus jel lem zői -
nek mé ré sén ala pul. Az izom ak ti vi tás la ten ci a i de jét elekt ro mi o -
gráfiával mé rik, amely ked velt esz köz az ízü le tek vizs gá la ta kor. 

Mie lőtt meg kezd jük a cikk té má já nak spe cifi kus tár gya lá sát, még 
tisztáznunk kell a „sta bi li tás” fi zi o ló gi ai fo gal má t. A „sta bi li tást” úgy 
ha tá roz zuk meg, mint a vál to zat lan ál la pot fenn tar tá sát olyan erők 
je len lé te mel lett, ame lyek nor má li san meg vál toz tat nák az ál la po tot 
vagy a fel té te le ket (3). Más meg ha tá ro zás sze rint az ere de ti ál la pot 
visszaál lí tá sá ra vo nat ko zó ké pes ség (4). A fen ti ál lí tá sok ra épü lő kö -
zös meg ha tá ro zás sze rint a sta bi li tás azt je len ti, hogy az ízü let adott 
ál la pot ban ma rad vagy ab ba gyor san vissza tér az erők meg fe le lő 
össze han go lá sa ré vén. 
 
A SZEN ZO MO TO ROS REND SZER 
A szen zo mo to ros rend szer, mint az em be ri test mo to ros irá nyí tá sá -
nak ré sze, rend kí vül össze tett. 

A „szen zo mo to ros rend szer” ki fe je zést a Fo un da ti on of Sports 
Me di ci ne Edu ca ti on and Re se arch mun ka cso port ja fo gad ta el 1997-
ben az ízü le ti ho me osz tá zis moz gás köz be ni fenn tar tá sát cél zó szen -
zo ros, mo to ros, köz pon ti in teg rá ló rend szer és a fo lya ma tok össze -
te vői nek leírá sá ra, ami nem más, mint az ízü le tek funk ci oná lis sta -
bi li tá sa (1. áb ra) (9). Az ízü le ti sta bi li tást biz to sí tó kom po nen sek nek 
ru gal mas nak és al kal maz ko dó ké pes nek kell len nie, mert kü lön bö ző 
egyé ni adott sá gok és felada tok kü lön bö ző al kal maz ko dá si szin tet 
kö ve tel nek meg. Az ízü le ti sta bi li tást biz to sí tó fo lya ma tok a sta ti kus 
és di na mi kus kom po nen sek egy mást kiegé szí tő mű kö dé se ré vén va -
ló sul nak meg. A sza la gok, a tok, a por cok, a súr ló dás és a cson tos fel -
szí nek az ízü let ben al kot ják a sta ti kus ele me ket (10, 11). A di na mi -
kus kom po nen se ket az ízü le te ket át hi da ló váz iz mok mo to ros kont -
roll fe ed for ward és fe ed back me cha niz mu sai ké pe zik. A di na mi kus 
rend szer ha té kony sá gát az ízü let bi o me cha ni kai és fi zi kai jel lem zői 
ha tá roz zák meg. Ezek a jel lem zők az ízü le ti moz gás pá lya, az izom -
erő és az ál ló ké pes ség. 

A szen zo mo to ros rend szer ma gá ban fog lal ja az összes af fe rens, 
ef fe rens és a köz pon ti in teg rá ló és fel dol go zó kom po nenst a funk -
cio ná lis ízü le ti sta bi li tás fenn tar tá sá ban, ami hez a vi zuá lis és vesz ti -
bu lá ris in put hoz zá já rul. 

A sta ti kus és di na mi kus sta bi li tás ré szei nek fen ti leírá sá ból nyil -
ván va ló vá vá lik, hogy a meg ha tá ro zá sok egy más nak nem szi no ni mái. 

A sta ti kus sta bi li zá to rok ép sé ge mér he tő kli ni kai teszt se gít sé gé vel 
(sza lagtesz tek) és arth ro met ri á val, ami nek kö vet kez té ben gyak ran 
hasz nált a „kli ni kai sta bi li tás” ki fe je zés. A di na mi kus kont roll bo nyo -
lult sá ga miatt a di na mi kus sta bi li tás mé ré se sok kal na gyobb ki hí vást 
je lent. Je len leg, ahogy egy ko ráb bi pub li ká ció ír ja (12), az ízü le ti sta -
bi li tás di na mi kus ve zér lé sé nek csak bi zo nyos kv an ti ta tív jel lem zőit 
va gyunk ké pe sek mér ni. 
 
PROP RI O CEP CIÓ ÉS NEU RO MUS CU LÁ RIS KONT ROLL 
A prop ri o cep ció egy, a szen zo mo to ros rend szer leg gyak rab ban hely -
te le nül hasz nált ki fe je zé se. Már hasz nál ták hi bá san a ki nesz té zia, az 
ízü le ti hely zetér zet, a szo ma to szen zá ció, az egyen súly és a reflexes 
ízü le ti sta bi li tás szi no ni má ja ként is. 

Sher ring ton (13) „prop ri o cep tív rend szer”-re vo nat ko zó ere de ti 
meg ha tá ro zá sa sze rint a prop ri o cep ci ót a „prop ri o cep tív te rü le ten” 
ta lál ha tó „prop ri o cep to rok”-ból szár ma zó af fe rens in for má ciók leírá -
sá ra hasz nál ták. A „prop ri o cep tív te rü letet” úgy ha tá roz ták meg, mint 
a test azon te rü le tét, amely a fel szí ni sej tek ré vén a „kör nye zet fel tér -
ké pe zé sét” vég zi. A te rü le ten el he lyez ked nek olyan re cep to rok is, ame -
lyek adap tá lód tak a szer ve ze ten be lül be kö vet ke ző vál to zá sok jel zé -
sé re füg get le nül az „in te ro cep tív field”-től (táp csa tor na és zsi ge rek 
szer vek) (13). Né hány írá sá ban Sher ring ton (13, 14) ki je len tet te, hogy 
a prop ri o cep ció hasz ná la tos a test tar tás (posz tu rá lis egyen súly) és a 
szeg men tá lis ízü le ti hely zet (ízü le ti sta bi li tás) sza bá lyo zá sá ban 
éppúgy, mint ahogy el ső lé pé se né hány tu da tos pe ri fé riás ér zet („izom -
ér zet”) kiala ku lá sá nak. Bár a vesz ti bu lá ris in for má ció kat prop ri o cep -
tív nek te kin tet te a cent rá lis ideg rend szer hez ké pest, vi lá go san el kü -
lö ní tet te a la bi rin tus ból ér ke ző in for má ció kat a pe ri fé riás re cep to -
rok hoz ké pest. Éppúgy, mint Mat thews (15), Sher ring ton is négy 
for má ját ír ta le az „izom ér zet”-nek (Scha fer’s text book of Phy si o logy): 
1. test tar tás, hely zet, 2. passzív moz gás, 3. ak tív moz gás, 4. el lenál lás -
sal szem be ni moz gás. Ezek az ér ze tek meg fe lel nek a mai kö zös ál lás -
fog la lás ér tel mé ben a kö vet ke ző ter mi nu sok nak: ízü le ti hely zet ér zet, 
ki nesz té zia (ak tív és passzív) és az el lenál lás vagy súly ál tal kel tett ér -
zet. Így a prop ri o cep ció he lye sen ír ja le a pe ri fé riás test tá jak ról ér ke -
ző bel ső af fe rens in for má ció kat, ame lyek hoz zá já rul nak a po stu rá lis 
kont roll, az ízü le ti sta bi li tás és né hány tu da tos ér zet hez. 

A prop ri o cep ci ó val szem ben, a „szo ma to szen zo ros” ki fe je zés (vagy 
szo ma to ér zé ke lés) sok kal össze tet tebb és ma gá ban fog lal ja az összes 
me cha no re cep tiv, ther mo re cep tiv, és fáj da lom in for má ciót, amely a 
pe ri fé riá ról szár ma zik. (2) A szo ma to szen zo ros in for má ciók tu da tos 
ér té ke lé se ve zet a fáj da lom, a hő mér sék let, tac ti lis in ge rek (pél dául 
érin tés, nyo más stb.) és a tu da tos prop ri o cep tiv in ge rek ér zé ke lé sé -
hez. Ahogy a 2. áb ra il luszt rál ja, a prop ri o cep ció tu da tos ér té ke lé se 
a szo ma to szen zo ros rend szer egy rész je len sé ge, ezért a meg ha tá ro -
zá sok nem fel cse rél he tők. 

Bár Sher ring ton „prop ri o cep tív me ző”-de fi ní ci ó ja egyér tel műen 
ki zár ja a kül ső kör nye zet re ér zé keny re cep to ro kat („ex te ro cep tiv 
me ző”), ez nem je len ti azt, hogy a re cep to rok az egyes ré giók ban 
egy más tól füg get le nül mű köd nek. Sher ring ton felis me ri a test két 
ré gió já ban ta lál ha tó re cep to rok kö zöt ti köl csön ha tást, utal va ar ra, 
hogy az ex te ro cep tív és prop ri o cep tív kör nye zet re ér zé keny re cep -
to rok „szö vet sé ge sek”. Pon to sab ban, a tu da tos prop ri o cep ció elis me -
ré se olyan né ző pont, amely két ség te le nül sok zűr za var hoz ve ze tett 
a tu da tos prop ri o cep ció mér té ké nek ér tel me zé se kö rül olyan sze mé -
lyek ese té ben, akik nél az ízü le ti for rás ból szár ma zó prop ri o cep tív 
in for má ció fel te he tő leg za vart szen ved or to pé diai sé rü lést kö ve tően. 
Ügyel ni kell ar ra, hogy kü lönb sé get te gyünk a prop ri o cep tív for rá -
sok és a prop ri o cep ció tu da tos ér zé ke lé se kö zött, mert a prop ro cep -
tív me ző re cep to rai ta lán nem az egyet len for rást je len tik az ér zé ke -
lés hez. A hely zet vagy a feladat pon tos kö rül mé nyei től füg gően a tu -
da tos prop ri o cep tív ér zé ke lés (pél dául ízü le ti hely zet ér zet) for rá sai 
le het nek a jel lem zően a prop ri o cep ci ó hoz tár sí tott mé lyér zé ke lő re -
cep to rok (pél dául ízü le ti és izom-me cha no re cep to rok) és a fe lü le te -
sebb tak ti lis ér ze tek re cep to rai is, ese ten ként mind ket tő. 

Ezért, bár a prop ri o cep ci ót és a ta pin tá si ér ze te ket tel je sen kü lön -
bö ző ér zék szer vi je len ség nek kell te kin te ni, ha son ló ér zék szer vek já -
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rul hat nak hoz zá min den tu da tos ér zé ke lés hez bi zo nyos kö rül mé nyek 
között. A tu da tos prop ri o cep tív ész le -
lés hez hoz zá já ru ló for rá sok rész le tes 
tár gya lá sa a cikk ké sőb bi ré szé ben kö -
vet ke zik. 

Vé gül, a prop ri o cep tív in for má ciót 
köz ve tí tő me cha no re cep to ro kat gyak -
ran a prop ri o cep tor cím ké vel lát ják el 
(13, 14, 16, 17). A Sher ring ton ál tal 
prop ro cep tív me zőnek ne ve zett te rü -
le ten ta lál ha tó, prop ri cep to rokként 
em le ge tett me cha no re cep to ro kon kí -
vül a ter mi nus hasz ná la tos a test fel -
szí nen ta lál ha tó me cha no-re cep to rok 
meg ne ve zé sé re, va la mint a vesz ti bu -
lá ris ap pa rá tus gra vi tá ció ra rea gá ló 
ré szei nek meg ha tá ro zá sá ra, ame lyek 
a fej orien tá ció já val kap cso la tos in for -
má ció kat köz ve tí tik. Így, hogy el ke rül -
he tők le gye nek az eset le ges za va rok 
a nagy el té ré sek miatt, ja va sol juk a 
pon to sabb meg ha tá ro zá so kat a me -
cha no re cep to rok te kin te té ben. 

A neu ro musz ku lá ris kont roll 
egy gyak ran hasz nált ki fe je zés szá -
mos mo to ros ve zér lés hez kap cso ló -
dó tu do mány ág ban. Ez utal hat a kör -
nyé ki ideg rend szer izom ak ti vi tást 
kont rol lá ló me cha niz mu sá nak min -
den ele mé re és a feladat el lá tá sá hoz 
hoz zá já ru ló té nye zők re. Pon to sab -
ban, az ízü le ti sta bi li tás szem szö gé -
ből néz ve, úgy ha tá roz zuk meg a 
neu  ro musz ku lá ris kont rollt, mint 
a di na mi kus kor lá tok au to ma ti kus 
ve zér lé sét az ízü le ti moz gás ra és ter -
he lés re va ló fel ké szü lés és moz gás -
vá lasz so rán, mely nek cél ja meg -
őrizni és fenn tar ta ni a funk cio ná lis 
sta bi li tást. Bár a neu ro musz ku lá ris 
kont roll alap ja az összes mo to ros te -
vé keny ség nek va la mi lyen for má ban, 
ez nem vá laszt ha tó el könnyen a tel jes mo to ros prog ra mot el lenőr -
ző neu rá lis pa ran csok tól. Pél dául egy lab da el do bá sa köz ben az izo -
mak ti vá ló me cha niz mu sok mű köd nek a ro tá tor kö peny iz mai ban, 
hogy biz to sít sák a gle no hu me rá lis ízü let op ti má lis beál lí tá sát és a 
komp ressziót, amely szük sé ges az ízü le ti sta bi li tás biz to sí tá sá hoz. 
Ezek az izom mű kö dé sek au to ma ti ku san zaj la nak és szi no ni mái a ha -
ránt csí kolt izom ak ti vi tás vég re haj tan dó feladat tal köz vet len kap cso -
lat ban ál ló rész le tei nek (pél dául cél, se bes ség, tá vol ság). Az ízü let és 
a kap cso ló dó struk tú rák ál la po tá ra vo nat ko zó prop ro cep tív in for -
má ciók elen ged he tet le nek a neu ro mus cu lá ris kont roll hoz. A prop ri -
o cep ció al kal ma zá sát a mo to ros kont roll és a neu ro mus cu lá ris kont -
roll so rán a cikk má so dik ré sze tár gyal ja. 
 
PE RI FÉ RIÁS ÉR ZÉK SZER VI PÁ LYÁK 
A prop ri o cep tív af fe ren tá ció for rá sai 
Sher ring ton a prop ri o cep tív me zőre vo nat ko zó de fi ní ci ó ja alap ján 
(13), a prop ri o cep tív in for má ció kért fe le lős me cha no re cep to rok el -
ső sor ban az izom ban, ín ban, sza lag ban, ízü le ti tok ban ta lál ha tóak 
(5, 11, 18, 28), míg mé lyen a bőr ben és a fas ci a ré te gek ben el he lyez -
ke dő, ha gyo má nyo san a tak ti lis ér ze tek kel össze füg gés be ho zott me -
cha no re cep to rok kiegé szí tő for rás ként te kin ten dők (18, 25, 28, 30). 
Ál ta lá ban azt mond hat juk, hogy a me cha no re cep to rok olyan spe cia -
li zá ló dott ér ző re cep to rok, ame lyek fe le lő sek az őket be fo ga dó szö -
ve tek ben a me cha ni kai tör té né sek mennyi sé gi leg neu ro ló giai je lek -
ké ala kí tá sáért (28). 

Bár a fo lya mat ál ta lá ban ha son ló min ta sze rint zaj lik a kü lön bö -

ző me cha no re cep to rok ban, min den mor fo ló giai tí pus ren del ke zik 
bi zo nyos fo kú spe cifici tás sal az ér -
zé ke lé si mód tól füg gően, amely re 
rea gál (könnyű érin tés ver sus szö -
ve ti nyú lás), éppúgy, mint az in ge -
rek tar to má nyá tól egy ér zé ke lé si 
mó don be lül (31). Mi vel szá mos 
rész le tes ér te ke zést tet tek köz zé a 
té má ban (11, 22–24, 28, 32–34), mi 
csak rö vid át te kin té sét ad juk az ízü -
le ti és izom-me cha no re cep to rok 
jel lem zői nek és funk ciói nak. 

Bár négy re cep tortí pus he lyez -
ke dik el el szór tan a sza la gokban és 
a tokszö ve tek ben, a Ruffini-testeket 
em lí tik leg gyak rab ban (22). Vi sel ke -
dé sük alap ján úgy te kint he tők, 
mint ha sta ti kus és di na mi kus re -
cep to rok vol ná nak egy szer re ala -
csony in ger kü szö bük nek, las sú al -
kal maz ko dá suk nak kö szön he tően 
(26). Ez zel el len tét ben, az ala csony 
kü szö bű, gyors adap tá ciós jel lem -
ző vel bí ró Pa ci ni-tes tecské ket ki zá -
ró lag a di na mi kus re cep to rok kö zé 
so rol ják (26). Ezek ben a szö ve tek -
ben ta lál ha tóak még Gol gi-sejtek -
hez ha son ló vég ző dé sek és sza bad 
ideg vég ző dé sek (11, 26, 28, 35). 

Az izom-ín szö ve tek ben el he -
lyez ke dő me cha no re cep to rok, egy -
részt a Gol gi-sejtek (GTO), ame lyek 
az izom-ín át me net hosszá ban kü -
lön bö ző tá vol sá gon ként he lyez ked -
nek el, más részt az izom or sók az 
izom szö vet ben. Min den GTO-n át -
ha lad egy kis kö teg ínros tocs ka, 
hogy azt az izom ros tok hoz csa tol -
ja. Ez a so ro zat-el ren de zés, pá ro sul -
va az ala csony in ger kü szöb bel és a 
szen zo ros vég ző dé sek ál tal mu ta -
tott nagy di na mi kus ér zé keny ség -

gel, al kal mas sá te szi a GTO-t, hogy biz to sít sa a köz pon ti ideg rend -
szer nek a vissza jel zést az iz mok ten si ó já val kap cso la to san (23). A 
GTO el sőd le ges funk ció ja az ak tív izom fe szü lés jel zé se (a kont rak ció 
ré vén lét re jö vő fe szü lés), in kább mint a passzív fe szü lé sé (inak tív 
izom nyú lás ré vén lét re jö vő fe szü lés) (23). 

Egé szé ben vé ve, az izom or sók fe le lő sek az izom hossza és a 
hosszú ság vál to zás mér té ké vel kap cso la tos in for má ció to váb bí tá -
sáért. Az izom or sók af fe rens ideg vég ző dé se ket tar tal maz nak, ame -
lyek kö rül mó do sult izom ros tok (int ra fu sa lis ros tok) he lyez ked nek 
el és ame lyek kö zül több zárt kö tő szö ve ti tok ban van (19,  36) Az 
int ra fu sa lis ros tok nak kü lön bö ző tí pu sai van nak: né hány el ső sor -
ban az izom hossz vál to zá sá ra ér zé keny, míg má sok a vál to zás mér -
té ké re (36). 

Bár az int ra fu sa lis izom ros tok köz pon ti ré szein hiá nyoz nak 
a kont rak ti lis ele mek, a pe rem te rü le tek tar tal maz zák őket, ame lyek 
beideg zé se füg get len az ext ra fu sa lis (ske le ta lis) izom ros tok tól a gam -
ma mo to ros neu ro no kon (g MNs) ke resz tül. A szé li ré szek kont rak -
ti lis ele mei nek ak ti vá ló dá sa meg nyújt ja a szen zo ros re cep to ro kat 
tar tal ma zó köz pon ti ré sze ket mind két vég irá nyá ból. En nek ered mé -
nye a szen zo ros vég ző dé sek in ger lé keny sé gé nek és a hossz vál to zás -
ra ér zé keny izom or só ér zé keny sé gé nek nö ve ke dé se (19). A spi ná lis 
szin ten kü lön bö ző pe ri fé riás re cep to rok, pél dául a bőrre cep to rok, 
az ízü le ti re cep to rok és a ke mo re cep to rok, erő sen be fo lyá sol ják a 
g-MN-rend szer te vé keny sé gét (24, 37 -41), és ezért az izom or só ál tal 
biz to sí tott af fe rens in for má ciót. (Folytatás következik) 
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2. áb ra  
Szo ma to szen zo ros for rá sok ból  

szár ma zó ér ze tek
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Az Ame ri kai Fi zi o te ra peu ták Tár sa sá ga má jus 9-én hoz ta 
nyil vá nos ság ra az ál ta la lét re ho zott és most megújult for -
má ban lát ha tó Mo ve For ward ne vű we bol dalt, ame lyen fizi -
o te rá pi á val kap cso la tos in for má ciók ér he tők el min den ki 
szá má ra. A szá mos új don ság mel lett az ol da lon ta lál ha tó 
Pod cast, vi deók, fi zi o te rá pi á val kap cso la tos él mény be szá -
mo lók be te gek től, il let ve a Tud ja-e? kér dé sek alatt szá mos 
hasz nos in for má ció az egyes be teg sé gek ről. Az ol da lon több 
mint kilencven be teg ség ről ol vas ha tunk rész le te seb ben, me -
lye ket abc sor rend ben le het meg ta lál ni, kezd ve az am pu -
táció tól egé szen a ver ti góig. Jó ke res gé lést min den ki nek!  

www.mo ve for wardpt. com 
 

A tech ni ka folyamatosan fej lő dik, 
és ez a fizi o te ra peu tá kat sem ke -
rül he ti el. Az új-zé lan di gyógy tor -
ná szok szá má ra okoste le fo non és 
tab le ten is elér he tő Phy si o Log 
app li ká ció szá mos do log ban se -
gí ti a gyógy tor nászt; ezzel sok kal 
könnyeb ben ke zel he ti ada tait, il -
let ve tart hat kap cso la tot a tár sa -
ság gal. Csak pár gomb nyo más, és 

máris lát ha tó, mi lyen kép zett ség gel, önélet rajz zal, il let ve 
szak mai múlt tal ren del ke zik az adott kol lé ga, és ha aka runk, 
akár kap cso lat ba is lép he tünk ve le. Az app li ká ció in gye nes, 
de kis szép ség hi bá ja, hogy je len leg saj nos csak az új-zé lan -

di fizi o te ra peu ták szá má ra elér he tő. Vár juk a bő ví tést, de ad -
dig is íme egy ol dal, ahol to váb bi hasz nos app -ok ér he tő el, 
nem csak gyógy tor ná szok nak.  

www.put me back to ge ther. com  
www.phy si o ad vi sor. com 
il let ve www.to papps. net. 

Mint tud já tok, a vi lág min den év ben má jus 6-án tart ja az 
Aszt ma Vi lág nap ját. Az APA (Auszt rál Fi zi o te ra peu ták Tár -
sa sá ga) kiemelt fi gyel met for dí tott az ilyen betegségben 
szenvedő gyer me kek és szü leik ok ta tá sá ra a be teg ség ke -
ze lé si le he tő sé gei vel kap cso la to san. Azért is kap ek ko ra fi -
gyel met a be teg ség, mert Auszt rá liá ban min den 6. gyer -
mek szen ved aszt má tól, és a sú lyos kö vet kez mé nyek ből ki -
fo lyó lag rend kí vü l fon tos a fizi o te ra peu ták sze re pe ezen a 
té ren. A ro ha mok megelő zé se, il let ve a tü ne tek sú lyos sá -
gá nak csök ken té se egyaránt cél ja a gyógy tor ná szok ál tal 
koor di nált, de a gyer me kek ál tal vég zett ke ze lé sek nek. A ke -
ze lé si út mu ta tók ról, spor to lá si le he tő sé gek ről és élet vi te li 
ta ná csok kal kap cso la tos in for má ciók ról itt ol vas hat tok bő -
veb ben: www.phy si o the ra py .asn .au 

KÜL FÖL DI KI TE KIN TŐ
ÖSSZEÁL LÍ TOT TA: BOL LA DÁ NIEL

HOR VÁTH L., SZA BÓ A. 
Tü kör neu ro nok és sze mély kö zi ség a meg tes te sü lés  

pa ra dig má já ban 

LAM 2013; 23: 629–634. 
––––––––––––– 
TA KÁTS A., NAGY H. ÉS MTSAI 
Ke ze lé si le he tő sé gek a Par kin son- kór elő re ha la dott  

stá diu má ban 

Ideggyógy Sz. 2013; 66: 365–371. 
––––––––––––– 
CSÁ BI E., NÉ METH D. 
Az al vás sze re pe az imp li cit ta nu lá si fo lya ma tok ban 

Ideggyógy Sz. 2014; 67: 9–18. 

 
GYU LA HÁ ZI J., VAR GA K. 
A tu dat és az agy alap mű kö dé si há ló za tá nak a kap cso la ta 

Ideggyógy Sz. 2014; 67: 19–30. 
––––––––––––– 
HOR VÁTH Á., PA TZAI B. ÉS MTSAI 
Elül ső ke reszt sza lagpót lást és prop ri o cep tív re ha bi li tá ciót 

kö ve tő térd ízü le ti vizs gá lat sta bi lo mé ter rel 
Ma gyar Trau ma to ló gia, Or to pé dia, Kéz se bé szet,  

Plasz ti kai Se bé szet 2013; 56: 9–16. 
––––––––––––– 
REID S. A., RI VETT D. A. ET AL 
Com pa ri son of Mul li gan Su sta i ned Na tu ral Apo phy se al  

Gli des and Ma it land. Mo bi li za ti ons for Tre at ment  

of Cer vi co ge nic Diz zi ness 

Phys Ther 2014; 94: 466–476.
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HÍREK, BESZÁMOLÓK

A Ma gyar Gyógy tor nász- Fi zi o te ra peu ták Tár sa sá ga 2014. 
áp ri lis 25-én tar tott kül dött gyű lést a Fő vá ro si Ön kor mány -
zat Pé ter fy Sán dor ut cai Kór ház-Ren de lő in té zet és Balese -
ti Köz pont 4. eme le ti Nagy ter mé ben. 

A kül döt tek ala csony lét szám ban je len tek meg, en nek 
okán el nök asszo nyunk mó do sí tó in dít vá nyo kat fo gal ma -
zott meg, ezután kül dött csak olyan ta gunk le het, aki vál -
lal ja, hogy az évi egy al ka lom mal meg tar tott kül dött gyű -
lé sen sze mé lye sen részt vesz, avagy tá vol lé tét idő ben, 
meg fe le lő in dok ra hi vat koz va jel zi a tár sa ság fe lé. 

A ve ze tő ség be szá molt a 2013-as év köz hasz nú te vé -
keny sé gei ről, me lyek ismét szer teága zók vol tak. Ta pasz -
ta la tunk, hogy a tan fo lya mok és a kong resszus rész ve vői -
nek kö rül be lül fe le fi zet te be éves tag sá gát, holott 5–10% 
ked vez mé nye ket kap nak tag jaink. El nök asszo nyunk 
kiemel te, hogy a 2014. feb ruá ri kétna pos rönt gentan fo lya -
mon tag jaink 10 000 Ft (50%-os) ked vez ményt kap tak, a 
9000 Ft tag sá gi díj el le né ben. 

A megújult tag sá gi kár tya pos tá zá sa el kez dő dött, re -
mél jük, mindenkinek tet sze ni fog az új de sign. A 2013-as 
év vé gén új hon la punk in dult, amely már mű kö dő ké pes 
és hasz nál ha tó min den ki örö mé re. Az ol da lon meg je le nő 
„gyer mek be teg sé gek” fel szá mo lás alatt van nak. 

Az el nök asszony buz dít ja a bi zott sá go kat az új jáéle -
dés re, hi szen, mint mond ja, ha nem mű köd nek, a tár sa -
ság sem tud mű köd ni. 

A köz hasz nú mi nő sí tés nek va ló meg fe le lé sün ket Le hel-
Gyön gyö si Ju dit, a tár sa ság fő tit ká ra is mer tet te (a rész le -

te ket a túlol da lon ol vas hat já tok- szerk.). A kül döt tek egy -
han gúan el fo gad ták a be szá mo lót. 

A 2013. évi köz hasz nú sá gi je len tést a tár sa ság köny ve -
lő je, Deák Vik tor a ki ve tí tett diá kon is mer tet te. El mond -
ta, hogy a tár sa ság a 2013-as évet 3 113 000 Ft nye re ség -

gel zár ta. A je len lé vők egy be hang zóan el fo gad ták a be szá -
mo lót és megelé ge dett sé gük nek ad tak han got. 

Dr. Rév fal vi Ger gely, a tár sa ság jo gá sza el mond ta, hogy 
2011-ben, az új ci vil tör vény ha tály ba lé pé sé vel a nagy vál -
toztatá sok meg tör tén tek az alap sza bály ban, vi szont a 
2014. március 15-ei új Ptk. ha tály ba lé pé se né hány újabb 
ki sebb mó do sí tást kí ván. Ezen vál toz ta tás kö zül egyik sem 
be fo lyá sol ja je len tős mér ték ben a tár sa ság mű kö dé sét, il -
let ve szer ke ze ti felépí té sét. Végül is mer tet te a mó do sí tá -
so kat, me lye ket a kül dött gyű lés ki vé tel nél kül el fo ga dott. 

A kül dött gyű lés el len ve tés nél kül el fo gad ta a fel ve tő -
dött sze mé lyi vál to zá so kat. 

A Dél- Du nán tú li Ré gió re gio ná lis koor di ná to ri po zí ció -
ját a le kö szö nő Gré ci Vik tó ria he lyett Mo lics Bá lint vet te 
át. Roch litz Il di kó az El lenőr ző Bi zott ság élé ről le mond -
va, a Nem zet kö zi Bi zott ság ban te vé keny ke dik to vább. El -
lenőr ző bi zott sá gi felada tait Vi zi né Ber kes Emí lia vál lal ta 
ma gá ra. 

A fon tos na pi ügyek meg be szé lé se után Egyed Már ta be -
szá mol a ve ze tő ség ter vei ről, mi sze rint az idei év az ak ti -
vi tás je gyé ben te lik. Szá mos szak mai tár sa ság kong resszu -
sá ba tár su lunk be, a meg szo kott nál több tan fo lyam meg -
szer ve zé sét ter vez zük, va la mint a köz tu dat ba va ló 
beépü lést tart juk fon tos nak. A gyógy tor nász hi va tás fon -
tos sá gát és mi ben lé tét a ci vil la kos ság szá má ra szer ve zett 
prog ra mok ban va ló rész vé tel lel, töb bek kö zött a szű rőka -
mio non va ló je len lét tel is megis mer tet jük az em be rek kel. 
A je len lé vők egyetér te nek ter vei vel. 

Ké rünk min den kit, hogy aki nek a meg je len tek kel kap -
cso lat ban bár mi kér dé se, fel ve té se van, az je lez ze e-
 ma il ben az in fo@gyogy tor na szok. hu cí men. 

 
Le hel-Gyön gyö si Ju dit fő tit kár

Tá jé koz ta tó a Ma gyar Gyógy tor nász- Fi zi o te ra peu ták 
Tár sa sá ga 2014. évi kül dött gyű lé sé ről

Fá jó szív vel tu dat juk – mind azok kal akik is mer ték és tisz tel ték –  
hogy Dr. Go mez Ro ber to fő or vos, a Deb re ce ni Egye tem Fi zio te rá piás  

Tan szé ké nek volt fő is ko lai do cen se, 2014. má jus 5-én,  
hosszú sú lyos be teg ség után el hunyt. 

 
A gyógy tor ná szo kért és a gyógy tor nász-kép zé sért tett sok-sok mun ká ját 

kö szön jük, em lé két tisz te let tel őriz zük. 
Deb re ce ni Egye tem, 

Nép egész ség ügyi Kar, 
Fi zio te rá piás Tan szék
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HÍREK, BESZÁMOLÓK

A Ma gyar Gyógy tor nász- Fi zi o te ra peu ták Tár sa sá ga 2014. 
áp ri lis 25-én tar tott kül dött gyű lé sén fo gad ta el a ve ze tő ség 
ál tal a kül dött gyű lés elé ter jesz tett és el fo ga dás ra aján lott 
2013. év ről szó ló köz hasz nú sá gi je len tést. 

A tel jes szak mai és pén zü gyi be szá mo ló a tár sa ság hon -
lap ján ol vas ha tó: www.gyogy tor na szok. hu 

A Ma gyar Gyógy tor nász- Fi zi o te ra peu ták Tár sa sá ga, mint 
köz hasz nú, nonp rofit ci vil szer ve zet, 2013. év ben a tár sa -
ság cél jai nak és felada tai nak meg fe le lően az aláb bi szak mai 
te vé keny sé get foly tat ta: 

Az egész ség megőr zés, be teg ség megelő zés köz hasz nú 
te vé keny sé gi kör ben a VI I I. ke rü le ti Ön kor mány zat tal együtt -
mű köd ve tár sa sá gunk részt vesz a ke rü le ti la kos ság egész -
sé ges élet mód já val kap cso la tos tá jé koz ta tás ban az ön kor -
mány zat ál tal fenn tar tott in téz mé nyei ben. 

Az egész ség ügyi re ha bi li tá ció köz hasz nú te vé keny sé -
gi kör ben tár sa sá gunk az ÁNTSZ szer vei vel köz re mű köd -
ve éven te több ször meg je le nik la kos sá gi egész ség megőr ző 
prog ra mo kon, ahol szak mai fel vi lá go sí tást foly ta tunk. 

Tu do má nyos te vé keny ség, ku ta tás köz hasz nú te vé -
keny sé gi kör ben tár sa sá gunk ku ta tá si prog ra mo kat szer -
vez és vé gez, il let ve pá lyá za ti for rá so kat hasz nál fel. 

Ne ve lés és ok ta tás, ké pes ség fej lesz tés, is me ret ter jesz -
tés köz hasz nú te vé keny sé gi kör ben kép zé sek szer ve zünk, 
előadá so kat tar tunk, il let ve kép zé si anya go kat szer kesz tünk 
és ter jesz tünk. 

A Ma gyar Gyógy tor nász- Fi zi o te ra peu ták Tár sa sá ga tag -
jai rend sze re sen részt vesz nek a fő vá ro si, vá ro si, me gyei 
egész ség ügyi in téz mé nyek, or szá gos és a he lyi szer ve ze tek 
ál tal szer ve zett egész ség ügyi ren dez vé nye ken, ahol be mu -
tat ják a gyógy tor na he lyét és sze re pét a pre ven ció ban és a 
te rá piá ban. A fő vá ro si és a me gyei kol lé gák egyaránt mű -
köd tet nek be teg klu bo kat, emel lett pe dig ala pít vá nyo kat tá -
mo gat nak. Rend sze re sen tar ta nak in gye nes szak mai ta nács -
adást, előadá so kat és cso por tos gyógy tor nát. 

 
EGYÉB TE VÉ KENY SÉ GEK 
Az MGYFT Győr-Mo son-Sop ron me gyei szer ve ze te 2013. ja -
nuár 26-án in gye nes szak mai na pot szer ve zett tag jaink szá -
má ra el mé let tel és sok-sok gya kor lat tal fű sze rez ve. 

„A funk cio ná lis tré ning sze re pe és mód szer ta ni je len -
tő sé ge az olim piai sport ágak ban” című zárt kö rű szak mai 
kon fe ren cia va ló sult meg a Ma gyar Olim piai Bi zott ság és 
az R-med Aka dé mia szer ve zé sé ben, a Ma gyar Gyógy tor -
nász- Fi zi o te ra peu ták Tár sa sá ga tá mo ga tá sá val 2014. feb -
ruár 21-én a Sem mel weis Egye tem Test ne ve lé si és Sport -
tu do má nyi Ka rán. 

Bu da pes ten a Ma gyar Po di át ri ai és Láb se bé sze ti Tár sa -
ság IV. Kon fe ren ciá ja a „A láb gya ko ri be teg sé gei, moz gás -
szer vi el vál to zá sai” cím mel 2013. már cius 2-án ke rült meg -
ren de zés re, me lyen 8 fő gyógy tor nász in gye nes rész vé te li 
le he tő sé get ka pott (Bál vá nyos sy Esz ter, Csű rös Éva, Má tyás 

Ka ta lin Amá lia, Szi li né Han gay Ág nes, Mo nek Ber na dett, dr. 
Mayer Ág nes, Ud var di An na, dr. Da ra bos né Tim Ir ma). 

2013. már cius 20–21. kö zött a Lip csei The ra pie Leip zig 
kiál lí tás és kon fe ren cia al kal má ból meg ren de zett szak -
mai fó ru mon tár sa sá gun kat Roch litz Il di kó kép vi sel te. A fó -
rum kö zép pont já ban a gyógy tor ná szok mig rá ció ja állt. 

Az Egész ség Vi lág nap ja (áp ri lis 7.) al kal má ból Bu da pest 
Fő vá ros Kor mány hi va ta la Nép egész ség ügyi Szak igaz ga -
tá si Szer ve ál tal 2013. áp ri lis 8–9-én szer ve zett egész ség -
nap si ke ré hez já rult hoz zá tár sa sá gunk az iro dai he lyes test -
tar tás, moz gás alap el vei nek, azok meg va ló sí tá si le he tő sé -
gei nek is mer te té sé vel. 

A Ka po si Mór Ok ta tó Kór ház, a Ma gyar Váll- és Kö nyök -
se bé szek Egye sü le te és a Ma gyar Gyógy tor nász- Fi zi o te ra -
peu ták Tár sa sá ga kö zö sen ren dez te meg Ka pos vá ron 
2013. áp ri lis 12–13-a kö zött a „Váll ízü le ti ins ta bi li tás” tu -
do má nyos ülé sét, me lyen nagy örö münk re 120 gyógy tor -
nász vett részt. 

A Ma gyar Gyógy tor nász- Fi zi o te ra peu ták Tár sa sá ga és 
a Nut ri cia Ma gya ro szá gi kép vi se le te in gye nes szak mai na -
pot ren de zett gyógy tor ná szok ré szé re a „Szar ko pé nia diag -
nosz ti zá lá sa és ke ze lé se” cím mel 2013. áp ri lis 20-án. 

Az MGYFT Észak- Ma gyaror szá gi Ré gió Nóg rád me gyei 
Szer ve ze te 2013. áp ri lis 26-án Pász tón in gye nes to vább -
kép zést tar tott gyógy tor ná szok ré szé re. 

Az MGYFT Kö zép- Du nán tú li ré gió ja 2013. má jus 15-én 
tar tott szak mai na pot Ba la ton fü re den, mely nek kö zép pont -
já ban a fáj da lom állt. 

Az Esély egyen lő ség Nap ja al kal má ból 2013. má jus 25-én 
is mét RE HA Hun ga ry To vább kép ző kon fe ren cia volt a Ma -
gyar Or vos tár sa sá gok és Egye sü le tek Szö vet sé ge (MO TESZ), 
a Sem mel weis Egye tem Egész ség tu do má nyi Kar, „Csont és 
Ízü let Év ti ze de (2010–2020) Nem ze ti Ak ciós Há ló za ta” és a 
Ma gyar Gyógy tor nász- Fi zi o te ra peu ták Tár sa sá ga szer ve zé -
sé ben, a Csont és Ízü let Év ti ze de Ala pít vány tá mo ga tá sá val, 
amely nek cí me, „A hid ro te rá pia sze re pe a fi zi o te rá pi á -
ban”. Mé szá ros Lász ló né Va li ka mun ká ja nagy ban hoz zá já -
rult a ren dez vény si ke res sé gé hez. 

A „Ha za men tem a PIC- ből” V. Kon fe ren ciá ja 2013. jú -
nius 14-én Bu da pes ten ke rült meg ren de zés re, me lyen 8 fő 
gyógy tor nász in gye nes rész vé te lét tud ta Tár sa sá gunk biz -
to sí ta ni. (Roch litz Il di kó, Bo ros Kit ti, Sin ko vitz Éva, Ber té -
nyi Klá ra, Bá csa tyai Esz ter, Bo ros- Gye vi Ma riann, Bó ná né 
Bol di zsár Ka ta lin, Lu kács né Gyen ge Vi rág). 

Az MGYFT 3. Pre- kon gresszu sa a MOT és MTT 2013. Évi 
Kö zös Kong resszu sá hoz kap cso lód va Bu da pes ten a Cor -
vi nus Egye tem lég kon di cio nált elő adó ter mei ben ke rül meg -
ren de zés re 2013. jú nius 26-án 5 kü lön bö ző té má ban, 162 
fő rész vé te lé vel. 

Az MGYFT 4. Pre- kon gresszu sa 2014. au gusz tus 28-án 
az MGYFT IX. kong resszu sát megelő ző na pon 85 gyógy tor -
nász rész vé te lé vel ke rült meg ren de zés re Nyír egy há zán, 

A Ma gyar Gyógy tor nász- Fi zi o te ra peu ták  
Tár sa sá ga 2013. évi köz hasz nú sá gi be szá mo ló ja
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mely nek leg kiemel ke dőbb kur zu sa a Ja mes Earls ál tal tar -
tott Fas cia kur zus volt an gol nyel ven. 

2014. au gusz tus 29–31. Kö zött ke rült meg ren de zés re 
a Ma gyar Gyógy tor nász- Fi zi o te ra peu ták Tár sa sá ga IX. 
Kong resszu sa Nyír egy há zán, mely nek fő té má ja: Obe zi tás 
és moz gás te rá pia – Mí to szok és té nyek; Kli ni kai de monst -
rá ciók – or to pé dia és neu ro ló gia új don sá gai nak be mu ta tá -
sa. Kong resszu sun kat meg tisz tel te je len lé té vel a WCPT 
(Gyógy tor ná szok Vi lág szö vet sé ge) el nö ke, Ma rilyn Mof fat, 
va la mint az ER-WCPT (Gyógy tor ná szok Vi lág szö vet sé ge Eu -
ró pai Ré gió ja) el nö ke, Sa rah Ba zin. Részt ve vők 519 fő, eb -
ből 411 fő gyógy tor nász, tag jaink 248 fő, nem tag 71 fő. 
A tár sa ság az el nö kök (je len le gi és tisz te let be li örö kös el -
nö kök), az alel nö kök, a fő tit kár, a kül föl di és meg hí vott ven -
dé gek rész vé te lét, a szer ve ző bi zott ság és a Fi zio te rá pia 
szer kesz tő bi zott sá ga rész vé te li dí ját fe dez te. 

A Nép egész ség ügyi In té zet fel ké ré sé re 2013. szep tem -
ber 16-án a XXI I I. ke rü le ti Tán csics Mi hály Mű ve lő dé si Ház -
ban, va la mint 2013. szep tem ber 23-án a XX. ke rü le ti CSI LI 
Mű ve lő dé si Köz pont ban az MGYFT Ge ri át ri ai mun ka cso -
port já nak ve ze tő je Mé szá ros Lász ló né Va li ka tá jé koz tat ta a 
la kos sá got a szá mí tó gép mel lett ülők túl ter he lé ses pa na szai -
ról, megelő zé sé ről és a túl ter he lést kom pen zá ló moz gás ról, 
va la mint se gít sé get nyúj tott a „mul ti mor bid” idős moz gás -
fog lal ko zá sai ról. 

Egy mást Ér tő Szak em be rek Nem zet kö zi Kon fe ren cia 
zaj lott Bu da pes ten 2013. ok tó ber 1–2. A kon fe ren cián je -
len volt a WCPT Ge ri át ri ai mun ka cso port já nak szak mai ve -
ze tő je. Az MGYFT Ge ri át ri ai Mun ka cso port já nak ve ze tő je, 
Mé szá ros Lász ló né Va li ka nagy ban hoz zá já rult a kon fe ren -
cia si ke ré hez, amel yen öt gyógy tor nász tar tott kiemel ke dő 
előadást. 

2013. no vem ber 22-én ke rült meg ren de zés re a MGYFT 
Sza bolcs-Szat már-Bereg Me gyei Szer ve ze té nek szak mai 
nap ja, amely a Fi zio te rá pia Vi lág nap ja al kal má ból min den 
év ben meg ren de zés re ke rül. A té ma az obe zi tás volt. Kilenc 
tar tal mas előadást hal hat tunk reu ma to ló gus sza kor vos tól, 
gyógy tor ná szok tól, die te ti ku stól, gyógy sze rész sza kor vos -
tól 86 részt ve vő je len lé té vel. 

Sze ge den az SZTE SZAKK Or to pé diai Kli ni kai Köz pont 
Fi zio te rá piás Rész leg és Ok ta tá si Cso port és a Ma gyar 
Gyógy tor nász- Fi zi o te ra peu ták Tár sa sá ga Szak mai na pot 
ren de zett „A váll fi zi o te rá pi á ja – aho gyan mi csi nál juk” 
cím mel 2013. no vem ber 30-án. 

A XVI I. Ma gyar Po di át ri ai és Láb se bé sze ti Ván dor gyű lés -
re 2013. no vem ber 29–30-án Sió fo kon ke rült sor, mely re 
két gyógy tor nász az MGYFT pá lyá za ta út ján le he tő sé get ka -
pott a rész vé tel re (Csű rös Éva, Bál vá nyos sy Esz ter). 

A Ma gyar Ge rinc gyó gyá sza ti Tár sa ság és az Spi ne Ex -
perts Gro up szer ve zé sé ben, az MGYFT tá mo ga tá sá val 2013. 
no vem ber 29–30. kö zött ke rült meg ren de zés re a Bu da pest 
Spi ne Con fe ren ce. A kon fe ren cián az MGYFT két szek ció -
ban kép vi sel te a szak mát. 

A „Moz dulj Nyír egy há za” prog ram ban a tér ség ben dol -
go zó gyógy tor ná szaink ak tí van részt vet tek. A Tár sa ság el -
nök sé ge 2013. de cem ber 27-én a prog ram zá ró nap ján részt 
vet tek a vá ros nak felaján lott MGYFT aján dé kok kiosz tá sá -
ban (ta pe -ek, posz te rek) a tár sa ság nép sze rű sí té se cél já ból. 

A Ma gyar Gyógy tor nász- Fi zi o te ra peu ták Tár sa sá ga aján -
lá sá val je lent meg Var ga Te ré zia és Mi lus né Pap Vio la gyógy -
tor nász-fizi o te ra pu ta Ge rinc vé de lem a min den na pok ban 
cí mű köny ve, mely a hét köz na pi te vé keny sé gek re fó ku szál -
va mu tat ja be a leg ha té ko nyabb ge rinc kí mé lő tech ni ká kat. 

Az MGYFT szak mai szem pont jai alap ján se gít jük a min -
ket ke re ső dön tés ho zó kat (Alap ve tő Jo gok Biz to sa: „min -
den is ko lás gyer mek szá má ra egyen lő mó don hoz zá fér he -
tő-e a ne héz is ko la tás ka miatt nél kü löz he tet len tar tás ja ví -
tó gyógy tor na”). A tu do má nyos bi zott sá gunk tag jai 
fel ké rés re szak mai szem pon tok alap ján ele mez nek tan fo -
lya mo kat és kö ve tel mé nye ket. 

A tár sa ság ha zai kap cso la tai nak épí té se ér de ké ben részt 
vesz ha zai és nem zet kö zi kong resszu so kon is. A WCPT ren -
dez vé nyein kül dött jeink kép vi se lik a Ma gyar Gyógy tor nász-
 Fi zi o te ra peu ták Tár sa sá gát, amely nek a szak mánk ha zai fej -
lő dé se mel lett, az eu ró pai stan dar dok ala kí tá sá ban va ló rész -
vé tel és nem zet kö zi po zí ció miatt óriá si je len tő sé ge van. 

Tár sa sá gunk a to váb biak ban is erő fe szí té se ket tesz cél -
jai meg va ló sí tá sá ra, en nek ér de ké ben szá mos új pro jekt ki -
dol go zá sán és meg va ló sí tá sán fá ra do zik. 

 
Tár sa sá gunk a 2013. év ben két pá lyá za tot nyúj tott be (mű -
kö dé si, szak mai). A NE A-TF-14M mű kö dé si pá lyá za ton si ke -
re sen nyer tünk el 250 000 Ft vissza nem té rí ten dő mű kö dé -
si tá mo ga tást a 2014-es év re, mely összeg 2014-ben kiuta lás -
ra ke rült ré szünk re. Az összeg fel hasz ná lá sá val kap cso la tos 
el szá mo lást 2015. már cius 31-ig kell bead ni.  

 
A sze mé lyi jö ve de lemadó 1% felaján lá sai ból be folyt összeg: 
211 737 Ft. 

 
Tár sa sá gunk fo lya ma to san ar ra tö rek szik, hogy be vé te leit 
köz hasz nú cé lok eléré se ér de ké ben hasz nál ja fel. Az elő ző 
évek hez ké pest a köz hasz nú te vé keny sé gek csök ke né sé nek 
oka az ál la mi tá mo ga tá sok drasz ti kus csök ke né se il let ve el -
ma ra dá sa. 

 
MEG NE VE ZÉS

2013. év 2012. év 
(ezer Ft) (ezer Ft) 

Be fek te tett esz kö zök 0 0 
For gó esz kö zök 8200 5209 
Esz kö zök össze sen 8200 5209 
 
Kö te le zett sé gek 1517 1556 
Sa ját tő ke 6644 3531 
Tárgy évi ered mény alap te vé keny ség ből 1553 -3818 
Tárgy évi ered mény vál lal ko zá si 
te vé keny ség ből 1659 748 
 
Tárgy évi köz hasz nú te vé keny ség be vé te le 9669 6251 
Tárgy évi vál lal ko zá si te vé keny ség be vé te le 6163 2604 

 
Az ér dek kép vi se let köz hasz nú te vé keny ség ben köz re -

mű kö dők te vé keny sé gü ket tár sa dal mi mun ká ban vé gez -
ték, azért sem pénz be li, sem ter mé szet be li el len szol gál -
ta tás ban nem ré sze sül tek. 

Le hel-Gyön gyö si Ju dit fő tit kár 
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    ÚTMUTATÓ SZERZŐINKNEK  
Kérjük cikkíróinkat, hogy a szerkesztőbizottság és a nyomda munkájának megkönnyítése és gyorsítása érdekében az 
írásaikat az alábbi irányelvek alapján készítsék el: 
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A nyersanyag leadási paraméterei: 
Folyó szöveg Microsoft Word 97/2000/2011 (doc, docx) formátumban. 
A cikk elején szerepeljen: 
Ë A cikk cí me (rö vid és pon tos, ma gyar és an gol nyel ven kér jük) 
Ë A szer ző/k tel jes ne ve, tu do má nyos fo ko za ta 

Ë A köz le mény szár ma zá si he lye (kór ház, osz tály, egye tem, kli ni ka stb.) 
Ë Abszt rakt (Abst ract), mely a cikk rö vid, lé nye gi ré szét tar tal maz za, le he tő leg az aláb biak sze rint: 

Hát tér (Back gro und) vagy Be ve ze tés (Int ro duc ti on), mely a cikk tu do má nyos meg kö ze lí té sét fej ti ki 

Ë Cél (Ob jec ti ve), mely ben a szer ző/k is mer te tik az adott vizs gá lat, ku ta tás, ta nul mány stb. cél ját/cél jait 

Anyag és Mód szer (Ma te ri al and Me thods), mely so rán a vizs gá lat anya gok fel so ro lá sa il let ve az al kal ma zott  

mód sze rek is mer te té se tör té nik 
Ë Ered mé nyek (Re sults), mely so rán a szer ző/k is mer te tik a vizs gá lat, ku ta tás, ta nul mány stb. ál ta luk ta lált ered mé nyeit 
Ë Li mi tá ciók (Li mi ta ti ons), amennyi ben vol tak li mi tá ló té nye zők (pl. kis be teg cso port, rö vid vizs gá la ti idő stb.) 
Ë Meg be szé lés vagy Kö vet kez te tés (Dis cus si on vagy Conc lu si on), itt a szer zők a sa ját ered mé nyei ket össze ha son lít hat ják   

a szak iro da lom ban ta lált ha son ló ada tok kal, ér té ke lik az elért ered mé nyek tu do má nyos fon tos sá gát stb. 

Ë Ter mé sze te sen az Abszt rak tot ma gyar és an gol nyel ven is kér jük 

Ë kulcs sza vak (3–10 szó, ma gyar és an gol nyel ven kér jük) 
 

A cikk szerkezete (ha nincs különleges indok az eltérésre): 
Ë Az Abszt rakt ban már meg je lent for mai és szer ke ze ti kö ve tel mé nyek nek meg fe le lően a cikk tel jes és rész le tes ki dol go zá sa 
Ë A cikk leg vé gén a fel hasz nált iro da lom (iro dal mi hi vat ko zás szük ség sze rint, de le he tő leg 15 té tel nél nem több) meg -

je le ní té se 
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Csak jó mi nő sé gű, éles, kont rasz tos ké pet ér de mes nyom dá ba ad ni. A ké pe ket, áb rá kat, táb lá za to kat kü lön is kér jük el kül -
de ni. A ké pek fel bon tá sa: min. 300 dpi (va lós mé ret ben), szín mód ja: CMYK (com po si te), fájl for má tum: tif, jpg, psd, vagy bmp. 
 

A cikket kérjük lemezen vagy postai úton a MGYT címére (MGYT Fizioterápia 1446 Bp. Pf. 430),  
vagy emailben info@gyogytornaszok.hu, illetve csuroseva@invitel.hu címre.  
 

A kéziratot egyidejűleg két lektornak elküldjük; a cikkek csak lektorálás után kerülhetnek közlésre. 
Csak olyan cikkekkel tudunk érdemben foglalkozni, amelyek megfelelnek a leírt formai követelményeknek, ellenkező 
esetben kénytelenek vagyunk a szerzőknek visszaküldeni javításra. 
 

Együttműködésüket kérve üdvözli Önöket  
 a Szerkesztőbizottság 
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Beszámoló az ER-WCPT  
közgyűléséről

2014. május 8-10-e között tartották meg Koppenhágában az Fizioterápia Világszövetségének 
Európai Régiójának kétévente esedékes Közgyűlését. A rendezvényen Magyarországot Balogh 
Ildikó és Egyed Márta képviselték. Magyarország jelenleg – mivel még nem teljes jogú, befizetett 
tagja a Régiónak – csupán megfigyelőként vett részt a konferencián, melyen 34 tagország kül-
döttei képviseltették magukat. Az Európai Régió a Gyógytornászok Világszövetségének az eu-
rópai képviselete és egyben önálló szervezete is. A Régió elnöke Sarah Bazin, aki 2013-ban 
tiszteletét tette az  MGYFT IX. Nyíregyházi Kongresszusán. 
 
A Közgyűlésen minden tagszervezet maximum három delegáltat jelentethetett meg, melyek közül 
maximum egy fő lehetett nem gyógytornász. Szigorú szabályok rendszere kötötte a küldöttek 
kilétét és a szavazások menetét éppen úgy, mint a beszámolókat tartó elnököt és tisztviselőket. 
Elsőrendű szempont a hatékonyság volt.  
 
Elsőként az elnök, Sarah Bazin számolt be a 2012-2014-es időszakról, majd a bizottságok beszá-
molói következtek. Mind a Régió gazdasági helyzetéről, mind a nemzetközi egészségpolitikában 
betöltött szerepéről. 
 
Fontos téma volt az egységes irányelvek fejlesztésének módjai, valamint az egyes tagszerveztek 
honlapján történő angol nyelvű megjelenésük. 
 
A különböző országokban megszerzett diplomák oklevélmellékletének (supplement) egységesí-
tésére való törekvés is megjelent. 
 
Beszámoltak a legújabb egészségügyi irányelvekről, többek között  Parkinson-kór,a  stroke, az 
osteo artritis csípő és térd vonatkozásában. Ezek az irányelvek jelenleg a holland honlapon elér-
hetőek angol nyelven! 
 
A fizioterapeuta szerepének, feladatainak és hivatásának hosszas összegzése után megszavazásra 
került többek közt a fizioterápiás asszisztens elnevezés és meghatározás és a fizioterapeuta szak-
ember meghatározása is. 
 
A gazdasági beszámolót követően került megbeszélésre a magyarországi tagságunk folytatásának 
lehetősége, melyhez ránk nézve nagyon kedvező feltételeket kaptunk. 
 
A tanácskozás mindvégig kellemes, baráti hangulatban telt, a legjobb értelemben vett szakmaiság 
jegyében. A szervezet és a szabályok hatékonyságát bizonyítja, hogy a viták végén konszenzusok 
születtek. 
 
Jövőre, 2015-ben a 10. Közgyűlésre is szeretettel várnak minket, mely a Világkonferencia előtt 
kerül megszervezésre. Ezen a gyűlésen már remélhetőleg, mint az Európai Régió teljes jogú tagjai 
vehetünk részt. 



Toulouse-
Lautrec
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